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The Building Of St. Petersburg



The struggle thus commenced between the Czar Peter and Charles XII. of Sweden, for the possession of the eastern
shores of the Baltic Sea, continued for many years. At first the Russians were every where beaten by the
Swedes; but at last, as Peter had predicted, the King of Sweden taught them to beat him.



The commanders of the Swedish army were very ingenious in expedients, as well as bold and energetic in action,
and they often, gained an advantage over their enemy by their wit as well as by their bravery. One instance of
this was their contrivance for rendering their prisoners helpless on their march homeward after the battle of
Narva, by cutting their clothes in such a manner as to compel the men to keep both hands employed, as they
walked along the roads, in holding them together. On another occasion, when they had to cross a river in the
face of the Russian troops posted on the other side, they invented a peculiar kind of boat, which was of great
service in enabling them to
accomplish the transit in safety. These boats were flat-bottomed and square; the foremost end of each of them was
guarded by a sort of bulwark, formed of plank, and made very high. This bulwark was fixed on hinges at the
lower end, so that it could be raised up and down. It was, of course, kept up  during the passage across the
river, and so served to defend the men in the boat from the shots of the enemy. But when the boat reached the
shore it was let down, and then it formed a platform or bridge by which the men could all rush out together to
the shore.



At the same time, while they were getting these boats ready, and placing the men in them, the Swedes, having
observed that the wind blew across from their side of the river to the other, made great fires on the bank, and
covered them with wet straw, so as to cause them to throw out a prodigious quantity of smoke. The smoke was
blown over to the other side of the river, where it so filled the air as to prevent the Russians from seeing
what was going on.



It was about a year after the first breaking out of the war that the tide of fortune began to turn, in some
measure, in favor of the Russians. About that time the Czar gained possession of a considerable portion of the
Baltic shore; and,
as soon as he had done so, he conceived the design of laying the foundation of a new city there, with the view
of making it the naval and commercial capital of his kingdom. This plan was carried most successfully into
effect in the building of the great city of St. Petersburg. The founding of this city was one of the most
important transactions in Peter's reign. Indeed, it was probably by far the most important, and Peter owes,
perhaps, more of his great fame to this memorable enterprise than to any thing else that he did.
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STRATAGEMS OF THE SWEDES.


The situation of St. Petersburg will be seen by the map in the preceding chapter. At a little distance from the
shore is a large lake, called the Lake of Ladoga. The outlet of the Lake of Ladoga is a small river called the
Neva. The Lake of Ladoga is supplied with water by many rivers, which flow into it from the higher lands lying
to the northward and eastward of it; and it is by the Neva that the surplus of these waters is carried off to
the sea.



The circumstances under which the attention of the Czar was called to the advantages of this locality were
these. He arrived on the banks of the Neva, at some, distance above the mouth of the river, in the course of
his campaign against the Swedes in the year 1702. He
followed the river down, and observed that it was pretty wide, and that the water was sufficiently deep for the
purpose of navigation. When he reached the mouth of the river, he saw that, there was an island,
at some distance from the shore, which might easily be fortified, and that, when fortified, it would completely
defend the entrance to the stream. He took with him a body of armed men, and went off to the island in boats,
in order to examine it more closely. The name of this island was then almost unknown, but it is now celebrated
throughout the world as the seat of the renowned and impregnable fortress of Cronstadt.



There was a Swedish ship in the offing at the time when Peter visited the island, and this ship drew near to
the island and began to fire upon it as soon as those on board saw that the Russian soldiers had landed there.
This cannonading drove the Russians back from the shores, but instead of retiring from the island they went and
concealed themselves behind some rocks. The Swedes supposed that the Russians had gone around to the other side
of the island, and that they had there taken to their boats again and returned to the main land; so they
determined to go to the island themselves, and
examine it, in order to find out what the Russians had been doing there.



They accordingly let down their boats, and a large party of Swedes embarking in them rowed to the island. Soon
after they had landed the Russians rushed out upon them from their ambuscade, and, after a sharp contest, drove
them back to their boats. Several of the men were killed, but the rest succeeded in making their way to the
ship, and the ship soon afterward weighed anchor and put to sea.



Peter was now at liberty to examine the island, the mouth of the river, and all the adjacent shores, as much as
he pleased. He found that the situation of the place was well adapted to the purposes of a sea-port. The island
would serve to defend the mouth of the river, and yet there was deep water along the side of it to afford an
entrance for ships. The water, too, was deep in the river, and the flow of the current smooth. It is true that
in many places the land along the banks of the river was low and marshy, but this difficulty could be remedied
by the driving of piles for the foundation of the buildings, which had been done so extensively in Holland.



There was no town on the spot at the time of Peter�s visit to it, but only a few fishermen's
huts near the outlet of the river, and the ruins of an old fort a few miles above. Peter examined the whole
region with great care, and came decidedly to the conclusion that he would make the spot the site of a great
city.



He matured his plans during the winter, and in the following spring he commenced the execution of them. The
first building that was erected was a low one-story structure, made of wood, to be used as a sort of office and
place of shelter for himself while superintending the commencement of the works that he had projected. This
building was afterward preserved a long time with great care, as a precious relic and souvenir of the
foundation of the city.



The Czar had sent out orders to the governments of the different provinces of the empire requiring each of them
to send his quota of artificers and laborers to assist in building the city. This they could easily do, for in
those days all the laboring classes of the people were little better than slaves, and were almost entirely at
the disposal of the nobles, their masters. In the same manner he sent out agents to all the chief cities in
western Europe, with orders to advertise there for carpenters, masons, engineers, ship-builders, and persons of
all the other trades likely to be useful in the work of
building the city. These men were to be promised good wages and kind treatment, and were to be at liberty at
any time to return to their respective homes.



The agents also, at the same time, invited the merchants of the countries that they visited to send vessels to
the new port, laden with food for the people that were to be assembled there, and implements for work, and
other merchandise suitable for the wants of such a community. The merchants were promised good prices for their
goods, and full liberty to come and go at their pleasure.



The Czar also sent orders to a great many leading boyars or nobles, requiring them to come and build houses for
themselves in the new town. They were to bring with them a sufficient number of their serfs and retainers to do
all the rough work which would be required, and money to pay the foreign mechanics for the skilled labor. The
boyars were not at all pleased with this summons. They already possessed their town houses in Moscow, with
gardens and pleasure-grounds in the environs. The site for the new city was very far to the northward, in a
comparatively cold and inhospitable climate; and they knew very well that, even if Peter should succeed, in the
end, in
establishing his new city, several years must elapse before they could live there in comfort. Still, they did
not dare to do otherwise than to obey the emperor's summons.



In consequence of all these arrangements and preparations, immense numbers of people came in to the site of the
new city in the course of the following spring and summer. The numbers were swelled by the addition of the
populations of many towns and villages along the coast that had been ravaged or destroyed by the Swedes in the
course of the war. The works were immediately commenced on a vast scale, and they were carried on during the
summer with great energy. The first thing to be secured was, of course, the construction of the fortress which
was to defend the town. There were wharves and piers to be built too, in order that the vessels bringing stores
and provisions might land their goods. The land was surveyed, streets laid out, building lots assigned to
merchants for warehouses and shops, and to the boyars for palaces and gardens. The boyars commenced the
building of their houses, and the Czar himself laid the foundation of an imperial palace.



But, notwithstanding all the precautions which Peter had taken to secure supplies of
every thing required for such an undertaking, and to regulate the work by systematic plans and arrangements,
the operations were for a time attended with a great deal of disorder and confusion, and a vast amount of
personal suffering. For a long time there was no proper shelter for the laborers. Men came to the ground much
faster than huts could be built to cover them, and they were obliged to lie on the marshy ground without any
protection from the weather. There was also a great scarcity of tools and implements suitable for the work that
was required, in felling and transporting trees, and in excavating and filling up, where changes in the surface
were required. In constructing the fortifications, for example, which, in the first instance, were made of
earth, it was necessary to dig deep ditches and to raise great embankments. There was a great deal of the same
kind of work necessary on the ground where the city was to stand before the work of erecting buildings could be
commenced. There were dikes and levees to be made along the margin of the stream to protect the land from the
inundations to which it was subject when the river was swollen with rains. There were roads to be made, and
forests to be cleared away, and many other such labors to be performed.
Now, in order to employ at once the vast concourse of laborers that were assembled on the ground in such works
as these, an immense number of implements were required, such as pickaxes, spades, shovels, and wheelbarrows;
but so limited was the supply of these conveniences, that a great portion of the earth which was required for
the dikes and embankments was brought by the men in their aprons, or in the skirts of their clothes, or in bags
made for the purpose out of old mats, or any other material that came to hand. It was necessary to push forward
the work promptly and without any delay, notwithstanding all these disadvantages, for the Swedes were still off
the coast with their ships, and no one knew how soon they might draw near and open a cannonade upon the place,
or even land and attack the workmen in the midst of their labors.



What greatly increased the difficulties of the case was the frequent falling short of the supply of provisions.
The number of men to be fed was immensely large; for, in consequence of the very efficient measures which the
Czar had taken for gathering men from all parts of his dominions, it is said that there were not less than
three hundred thousand collected on the spot in the course of the summer. And as
there were at that time no roads leading to the place, all the supplies were necessarily to be brought by
water. But the approach from the Baltic side was well-nigh cut off by the Swedes, who had at that time full
possession of the sea. Vessels could, however, come from the interior by way of Lake Ladoga; but when for
several days or more the wind was from the west, these vessels were all kept back, and then sometimes the
provisions fell short, and the men were reduced to great distress. To guard as much as possible against the
danger of coming to absolute want at the times when the supplies were thus entirely cut off, the men were often
put on short allowance beforehand. The emperor, it is true, was continually sending out requisitions for more
food; but the men increased in number faster, after all, than the means for feeding them. The consequence was,
that immense multitudes of them sickened and died. The scarcity of food, combined with the influence of fatigue
and exposure—men half fed, working all day in the mud and rain, and at night sleeping without any
shelter—brought on fevers and dysenteries, and other similar diseases, which always prevail in camps, and among
large bodies of men exposed to such influences as these. It is said that not less than a hundred
thousand men perished from these causes at St. Petersburg in the course of the year.



Peter doubtless regretted this loss of life, as it tended to impede the progress of the work; but, after all,
it was a loss which he could easily repair by sending out continually to the provinces for fresh supplies of
men. Those whom the nobles and governors selected from among the serfs and ordered to go had no option; they
were obliged to submit. And thus the supply of laborers was kept full, notwithstanding the dreadful mortality
which was continually tending to diminish it.



If Peter had been willing to exercise a little patience and moderation in carrying out his plans, it is very
probable that most of this suffering might have been saved. If he had sent a small number of men to the ground
the first year, and had employed them in opening roads, establishing granaries, and making other preliminary
arrangements, and, in the mean time, had caused stores of food to be purchased and laid up, and ample supplies
of proper tools and implements to be procured and conveyed to the ground, so as to have had every thing ready
for the advantageous employment of a large number of men in the following year, every thing would, perhaps,
have gone well. But the
qualities of patience and moderation formed no part of Peter's character. What he conceived of and determined to do
must be done at once, at whatever cost; and a cost of human life seems to have been the one that he thought
less of than any other. He rushed headlong on, notwithstanding the suffering which his impetuosity occasioned,
and thus the hymn which solemnized the entrance into being of the newborn city was composed of the groans of a
hundred thousand men, dying in agony, of want, misery, and despair.



Peter was a personal witness of this suffering, for he remained, during a great part of the time, on the
ground, occupying himself constantly in superintending and urging on the operations. Indeed, it is said that he
acted himself as chief engineer in planning the fortifications, and in laying out the streets of the city. He
drew many of the plans with his own hands; for, among the other accomplishments which he had acquired in the
early part of his life, he had made himself quite a good practical draughtsman.



When the general plan of the city had been determined upon, and proper places had been set apart for royal
palaces and pleasure-grounds, and public edifices of all sorts that might be
required, and also for open squares, docks, markets, and the like, a great many streets were thrown open for
the use of any persons who might choose to build houses in them. A vast number of the mechanics and artisans
who had been attracted to the place by the offers of the Czar availed themselves of this opportunity to provide
themselves with homes, and they proceeded at once to erect houses. A great many of the structures thus built
were mere huts or shanties, made of any rude materials that came most readily to hand, and put up in a very
hasty manner. It was sufficient that the tenement afforded a shelter from the rain, and that it was enough of a
building to fulfill the condition on which the land was granted to the owner of it. The number of these
structures was, however, enormous. It was said that in one year there were erected thirty thousand of them.
There is no instance in the history of the world of so great a city springing into existence with such
marvelous rapidity as this.



During the time while Peter was thus employed in laying the foundations of his new city, the King of Sweden was
carrying on the war in Poland against the conjoined forces of Russia and Poland, which were acting together
there as allies. When intelligence was brought
to him of the operations in which Peter was engaged on the banks of the Neva, he said, "It is all very well. He
may amuse himself as much as he likes in building his city there; but by-and-by, when I am a little at leisure,
I will go and take it away from him. Then, if I like the town, I will keep it; and if not, I will burn it
down."
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Peter, however, determined that it should not be left within the power of the King of Sweden to take his town,
or even to molest his
operations in the building of it, if any precautions on his part could prevent it. He had caused a number of
redoubts and batteries to be thrown up during the summer. These works were situated at different points near
the outlet of the river, and on the adjacent shores.



There was an island off the mouth of the river which stood in a suitable position to guard the entrance. This
island was several miles distant from the place where the city was to stand, and it occupied the middle of the
bay leading toward it. Thus there was water on both sides of it, but the water was deep enough only on one side
to allow of the passage of ships of war. Peter now determined to construct a large and strong fortress on the
shores of this island, placing it in such a position that the guns could command the channel leading up the
bay. It was late in the fall when he planned this work, and the winter came on before he was ready to commence
operations. This time for commencing was, however, a matter of design on his part, as the ice during the winter
would assist very much, he thought, in the work of laying the necessary foundations; for the fortress was not
to stand on the solid land, but on a sandbank which projected from the land on the side toward the navigable
channel. The site of the
fortress was to be about a cannon-shot from the land, where, being surrounded by shallow water on every side,
it could not be approached either by land or sea.



Peter laid the foundations of this fortress on the ice by building immense boxes of timber and plank, and
loading them with stones. When the ice melted in the spring these structures sank into the sand, and formed a
stable and solid foundation on which he could afterward build at pleasure. This was the origin of the famous
Castle of Cronstadt, which has since so well fulfilled its purpose that it has kept the powerful navies of
Europe at bay in time of war, and prevented their reaching the city.



Besides this great fortress, Peter erected several detached batteries at different parts of the island, so as
to prevent the land from being approached at all by the boats of the enemy.



At length the King of Sweden began to be somewhat alarmed at the accounts which he received of what Peter was
doing, and he determined to attack him on the ground, and destroy his works before he proceeded any farther
with them. He accordingly ordered the admiral of the fleet to assemble his ships, to sail up the Gulf of
Finland, and there attack and destroy the settlement which Peter was making.



The admiral made the attempt, but he found that he was too late. The works were advanced too far, and had
become too strong for him. It was on the 4th of July, 1704, that the Russian scouts, who were watching on the
shores of the bay, saw the Swedish ships coming up. The fleet consisted of twenty-two men-of-war, and many
other vessels. Besides the forts and batteries, the Russians had a number of ships of their own at anchor in
the waters, and as the fleet advanced a tremendous cannonade was opened on both sides, the ships of the Swedes
against the ships and batteries of the Russians. When the Swedish fleet had advanced as far toward the island
as the depth of the water would allow, they let down from the decks of their vessels a great number of
flat-bottomed boats, which they had brought for the purpose, and filled them with armed men. Their plan was to
land these men on the island, and carry the Russian batteries there at the point of the bayonet.



But they did not succeed. They were received so hotly by the Russians that, after an obstinate contest, they
were forced to retreat. They endeavored to get back to their boats, but were pursued by the Russians; and now,
as their backs were turned, they could no longer.
defend themselves, and a great many were killed. Even those that were not killed did not all succeed in making
their escape. A considerable number, finding that they should not be able to get to the boats, threw down their
arms, and surrendered themselves prisoners; and then, of course, the boats which they belonged to were taken.
Five of the boats thus fell into the hands of the Russians. The others were rowed back with all speed to the
ships, and then the ships withdrew. Thus the attempt failed entirely. The admiral reported the ill success of
his expedition to the king, and not long afterward another similar attempt was made, but with no better success
than before.



The new city was now considered as firmly established, and from this time it advanced very rapidly in wealth
and population. Peter gave great encouragement to foreign mechanics and artisans to come and settle in the
town, offering to some lands, to others houses, and to others high wages for their work. The nobles built
elegant mansions there in the streets set apart for them, and many public buildings of great splendor were
planned and commenced. The business of building ships, too, was introduced on an extended scale. The situation
was very favorable for this purpose, as the shores of the
river afforded excellent sites for dock-yards, and the timber required could be supplied in great quantities
from the shores of Lake Ladoga.



In a very few years after the first foundation of the city, Peter began to establish literary and scientific
institutions there. Many of these institutions have since become greatly renowned, and they contribute a large
share, at the present day, to the éclat  which surrounds this celebrated city, and which makes it one of the
most splendid and renowned of the European capitals.




The Childhood And Youth Of Peter



We must now go back a little in our narrative, in order to give some account of the manner in which the childhood
and early youth of Peter were spent, and of the indications which appeared in this early period of his life to
mark his character. He was only eighteen years of age at the time of his marriage, and, of course, all those
contests and dissensions which, for so many years after his father Alexis's death, continued to distract the
family, took place while he was very young. He was only about nine years old when they began, at the time of
the death of his father.



The person whom Peter's father selected to take charge of his little son's education, in the first instance,
was a very accomplished general named Menesius. General Menesius was a Scotchman by birth, and he had been well
educated in the literary seminaries of his native country, so that, besides his knowledge and skill in every
thing which pertained to the art
of war, he was well versed in all the European languages, and, having traveled extensively in the different
countries of Europe, he was qualified to instruct Peter, when he should become old enough to take an interest
in such inquiries, in the arts and sciences of western Europe, and in the character of the civilization of the
various countries, and the different degrees of progress which they had respectively made.



At the time, however, when Peter was put under his governor's charge he was only about five years old, and,
consequently, none but the most elementary studies were at that time suited to his years. Of course, it was not
the duty of General Menesius to attend personally to the instruction of his little pupil in these things, but
only to see to it that the proper teachers were appointed, and that they attended to their duties in a faithful
manner.



Every thing went on prosperously and well under this arrangement as long as the Czar Alexis, Peter's father,
continued to live. General Menesius resided in the palace with his charge, and he gradually began to form a
strong attachment to him. Indeed, Peter was so full of life and spirit, and evinced so much intelligence in all
that he did and said, and learned what was proper to be taught him at that age
with so much readiness and facility, that he was a favorite with all who knew him; that is, with all who
belonged to or were connected with his mother's branch of the family. With those who were connected with the
children of Alexis' first wife he was an object of continual jealousy and suspicion, and the greater the proofs
that he gave of talent and capacity, the more jealous of him these his natural rivals became.



At length, when Alexis, his father, died, and his half-brother Theodore succeeded to the throne, the division
between the two branches of the family became more decided than ever; and when Sophia obtained her release from
the convent, and managed to get the control of public affairs, in consequence of Theodore's imbecility, as
related in the first chapter, one of the first sources of uneasiness for her, in respect to the continuance of
her power, was the probability that Peter would grow up to be a talented and energetic young man, and would
sooner or later take the government into his own hands. She revolved in her mind many plans for preventing
this. The one which seemed to her most feasible at first was to attempt to spoil the boy by indulgence and
luxury.



She accordingly, it is said, attempted to
induce Menesius to alter the arrangements which he had made for Peter, so as to release him from restraint, and
allow him to do as he pleased. Her plan was also to supply him with means of pleasure and indulgence very
freely, thinking that a boy of his age would not have the good sense or the resolution to resist these
temptations. Thus she thought that his progress in study would be effectually impeded, and that, perhaps, he
would undermine his health and destroy his constitution by eating and drinking, or by other hurtful
indulgences.



But Sophia found that she could not induce General Menesius to co-operate with her in any such plans. He had
set his heart on making his pupil a virtuous and an accomplished man, and he knew very well that the system of
laxity and indulgence which Sophia recommended would end in his ruin. After a considerable contest, Sophia,
finding that Menesius was inflexible, man�uvred to cause him to be dismissed from his office, and to have
another arrangement made for the boy, by which she thought her ends would be attained. So Menesius bade his
young charge farewell, not, however, without giving him, in parting, most urgent counsel to persevere, as he
had begun, in the faithful performance of his duty, to resist every
temptation to idleness or excess, and to devote himself, while young, with patience, perseverance, and industry
to the work of storing his mind with useful knowledge, and of acquiring every possible art and accomplishment
which could be of advantage to him when he became a man.



After General Menesius had been dismissed, Sophia adopted an entirely new system for the management of Peter.
Before this time Theodore had died, and Peter, in conjunction with John, had been proclaimed emperor, Sophia
governing as regent in their names. The princess now made an arrangement for establishing Peter in a household
of his own, at a palace situated in a small village at some distance from Moscow, and she appointed fifty boys
to live with him as his playmates and amusers. These boys were provided with every possible means of
indulgence, and were subject to very little restraint. The intention of Sophia was that they should do just as
they pleased, and she had no doubt that they would spend their time in such a manner that they would all grow
up idle, vicious, and good for nothing. There was even some hope that Peter would impair his health to such an
extent by excessive indulgences as to bring him to an early grave.



Indeed, the plot was so well contrived that there are probably not many boys who would not, under such
circumstances, have fallen into the snare so adroitly laid for them and been ruined; but Peter escaped it.
Whether it was from the influence of the counsels and instructions of his former governor, or from his own
native good sense, or from both combined, he resisted the temptations that were laid before him, and, instead
of giving up his studies, and spending his time in indolence and vice, he improved such privileges as he
enjoyed to the best of his ability. He even contrived to turn the hours of play, and the companions who had
been given to him as mere instruments of pleasure, into means of improvement. He caused the boys to be
organized into a sort of military school, and learned with them all the evolutions, and practiced all the
discipline necessary in a camp. He himself began at the very beginning. He caused himself to be taught to drum,
not merely as most boys do, just to make a noise for his amusement, but regularly and scientifically, so as to
enable him to understand and execute all the beats and signals used in camp and on the field of battle. He
studied fortification, and set the boys at work, himself among them, in constructing a battery in a
regular and scientific manner. He learned the use of tools, too, practically, in a shop which had been provided
for the boys as a place for play; and the wheelbarrow with which he worked in making the fortification was one
which he had constructed with his own hands.



He did not assume any superiority over his companions in these exercises, but took his place among them as an
equal, obeying the commands which were given to him, when it came to his turn to serve, and taking his full
share of all the hardest of the work which was to be done.



Nor was this all mere boys' play, pursued for a little time as long as the novelty lasted, and then thrown
aside for something more amusing. Peter knew that when he became a man he would be emperor of all Russia. He
knew that among the populations of that immense country there were a great many wild and turbulent tribes, half
savage in habits and character, that would never be controlled but by military force, and that the country,
too, was surrounded by other nations that would sometimes, unless he was well prepared for them, assume a
hostile attitude against his government, and perhaps make great aggressions upon his territories. He wished,
therefore, to
prepare himself for the emergencies that might in future arise by making himself thoroughly acquainted with all
the details of the military art. He did not expect, it is true, that he should ever be called upon to serve in
any of his armies as an actual drummer, or to wheel earth and construct fortifications with his own hands,
still less to make the wheelbarrows by which the work was to be done; but he was aware that he could
superintend these things far more intelligently and successfully if he knew in detail precisely how every thing
ought to be done, and that was the reason why he took so much pains to learn himself how to do them.



As he grew older he contrived to introduce higher and higher branches of military art into the school, and to
improve and perfect the organization of it in every way. After a while he adopted improved uniforms and
equipments for the pupils, such as were used at the military schools of the different nations of Europe; and he
established professors of different branches of military science as fast as he himself and his companions
advanced in years and in power of appreciating studies more and more elevated. The result was, that when, at
length, he was eighteen years of age, and the time arrived for
him to leave the place, the institution had become completely established as a well-organized and
well-appointed military school, and it continued in successful operation as such for a long time afterward.



It was in a great measure in consequence of the energy and talent which Peter thus displayed that so many of
the leading nobles attached themselves to his cause, by which means he was finally enabled to depose Sophia
from her regency, and take the power into his own hands, even before he was of age, as related in the last
chapter.



Conclusion



At the time of the death of Alexis the Czar's hopes in respect to a successor fell upon his little son, Peter
Petrowitz, the child of Catharine, who was born about the time of the death of Alexis's wife, when the
difficulties between himself and Alexis were first beginning to assume an alarming form. This child was now
about three years old, but he was of a very weak and sickly constitution, and the Czar watched him with fear
and trembling. His apprehensions proved to be well founded, for about a year after the unhappy death of Alexis
he also died.



Peter was entirely overwhelmed with grief at this new calamity. He was seized with the convulsions to which he
was subject when under any strong excitement, his face was distorted, and his neck was twisted and stiffened in
a most frightful manner. In ordinary attacks of this kind Catharine had power to soothe and allay the spasmodic
action of the
muscles, and gradually release her husband from the terrible gripe of the disease, but now he would not suffer
her to come near him. He could not endure it, for the sight of her renewed so vividly the anguish that he felt
for the loss of their child, that it made the convulsions and the suffering worse than before.



It is said that on this occasion Peter shut himself up alone for three days and three nights in his own
chamber, where he lay stretched on the ground in anguish and agony, and would not allow any body to come in. At
length one of his ministers of state came, and, speaking to him through the door, appealed to him, in the most
earnest manner, to come forth and give them directions in respect to the affairs of the empire, which, he said,
urgently required his attention. The minister had brought with him a large number of senators to support and
enforce his appeal. At length the Czar allowed the door to be opened, and the minister, with all the senators,
came together into the room. The sudden appearance of so many persons, and the boldness of the minister in
taking this decided step, made such an impression on the mind of the Czar as to divert his mind for the moment
from his grief, and he allowed himself
to be led forth and to be persuaded to take some food.



The death of Petrowitz took place in 1719, and the Czar continued to live and reign himself after this period
for about sixteen years. During all that time he went on vigorously and successfully in completing the reforms
which he had undertaken in the internal condition of his empire, and increasing the power and influence of his
government among surrounding nations. He had no farther serious difficulty with the opponents of his policy,
though he was always under apprehensions that difficulties might arise after his death. He had the right,
according to the ancient constitution of the monarchy, to designate his own successor, choosing for this
purpose either one of his sons or any other person. And now, since both his sons were dead, his mind revolved
anxiously the question what provision he should make for the government of the empire after his decease. He
finally concluded to leave it in the hands of Catharine herself, and, to prepare the way for this, he resolved
to cause her to be solemnly crowned empress during his lifetime.



As a preliminary measure, however, before publicly announcing Catharine as his intended
successor, Peter required all the officers of the empire, both civil and military, and all the nobles and other
chief people of the country, to subscribe a solemn declaration and oath that they acknowledged the right of the
Czar to appoint his successor, and that after his death they would sustain and defend whomsoever he should name
as their emperor and sovereign.



This declaration, printed forms of which were sent all over the kingdom, was signed by the people very readily.
No one, however, imagined that Catharine would be the person on whom the Czar's choice would fall. It was
generally supposed that a certain Prince Naraskin would be appointed to the succession. The Czar himself said
nothing of his intention, but waited until the time should arrive for carrying it into effect.



The first step to be taken in carrying the measure into effect was to issue a grand proclamation announcing his
design and explaining the reasons for it. In this proclamation Peter cited many instances from history in which
great sovereigns had raised their consorts to a seat on the throne beside them, and then he recapitulated the
great services which Catharine had rendered to him and to the state, which made her peculiarly deserving of
such an honor.
She had been a tried and devoted friend and counselor to him, he said, for many years. She had shared his
labors and fatigues, had accompanied him on his journeys, and had even repeatedly encountered all the
discomforts and dangers of the camp in following him in his military campaigns. By so doing she had rendered
him the most essential service, and on one occasion she had been the means of saving his whole army from
destruction. He therefore declared his intention of joining her with himself in the supreme power, and to
celebrate this event by a solemn coronation.



The place where the coronation was to be performed was, of course, the ancient city of Moscow, and commands
were issued to all the great dignitaries of Church and state, and invitations to all the foreign embassadors,
to repair to that city, and be ready on the appointed day to take part in the ceremony.



It would be impossible to describe or to conceive, without witnessing it, the gorgeousness and splendor of the
spectacle which the coronation afforded. The scene of the principal ceremony was the Cathedral, which was most
magnificently decorated for the occasion. The whole interior of the building was illumined with an immense
number of wax candles,
contained in chandeliers and branches of silver and gold, which were suspended from the arches or attached to
the walls. The steps of the altar, and all that part of the pavement of the church over which the Czarina would
have to walk in the performance of the ceremonies, were covered with rich tapestry embroidered with gold, and
the seats on which the bishops and other ecclesiastical dignitaries were to sit were covered with crimson
cloth.



The ceremony of the coronation itself was to be performed on a dais, or raised platform, which was set up in
the middle of the church. This platform, with the steps leading to it, was carpeted with crimson velvet, and it
was surmounted by a splendid canopy made of silk, embroidered with gold. The canopy was ornamented, too, on
every side with fringes, ribbons, tufts, tassels, and gold lace, in the richest manner. Under the canopy was
the double throne for the emperor and empress, and near it seats for the royal princesses, all covered with
crimson velvet trimmed with gold.



When the appointed hour arrived the procession was formed at the royal palace, and moved toward the Cathedral
through a dense and compact mass of spectators that every where thronged the way. Every window was
filled, and the house-tops, wherever there was space for a footing, were crowded. There were troops of guards
mounted on horseback and splendidly caparisoned—there were bands of music, and heralds, and great officers of
state, bearing successively, on cushions ornamented with gold and jewels, the imperial mantle, the globe, the
sceptre, and the crown. In this way the royal party proceeded to the Cathedral, and there, after going through
a great many ceremonies, which, from the magnificence of the dresses, of the banners, and the various regal
emblems that were displayed, was very gorgeous to behold, but which it would be tedious to describe, the crown
was placed upon Catharine's head, the moment being signalized to all Moscow by the ringing of bells, the music
of trumpets and drums, and the firing of cannon.



The ceremonies were continued through two days by several other imposing processions, and were closed on the
night of the second day by a grand banquet held in a spacious hall which was magnificently decorated for the
occasion. And while the regal party within the hall were being served with the richest viands from golden
vessels, the populace without were feasted by means of oxen roasted whole in the
streets, and public fountains made to run with exhaustless supplies of wine.



The coronation of Catharine as empress was not a mere empty ceremony. There were connected with it formal legal
arrangements for transferring the supreme power into her hands on the death of the Czar. Nor were these
arrangements made any too soon; for it was in less than a year after that time that the Czar, in the midst of
great ceremonies of rejoicing, connected with the betrothal of one of his daughters, the Princess Anna
Petrowna, to a foreign duke, was attacked suddenly by a very painful disease, and, after suffering great
distress and anguish for many days, he at length expired. His death took place on the 28th of January, 1725.



One of his daughters, the Princess Natalia Petrowna, the third of Catharine's children, died a short time after
her father, and the bodies of both parent and child were interred together at the same funeral ceremony, which
was conducted with the utmost possible pomp and parade. The obsequies were so protracted that it was more than
six weeks from the death of the Czar before the bodies were finally committed to the tomb; and a volume might
be filled with an account of the processions, the ceremonies,
the prayers, the chantings, the costumes, the plumes and trappings of horses, the sledges decked in mourning,
the requiems sung, the salvos of artillery fired, and all the various other displays and doings connected with
the occasion.



Thus was brought to an end the earthly personal career of Peter the Great. He well deserves his title, for he
was certainly one of the greatest as well as one of the most extraordinary men that ever lived. Himself half a
savage, he undertook to civilize twenty millions of people, and he pursued the work during his whole lifetime
through dangers, difficulties, and discouragements which it required a surprising degree of determination and
energy to surmount. He differs from other great military monarchs that have appeared from time to time in the
world's history, and by their exploits have secured for themselves the title of The Great, in this, that, while
they acquired their renown by conquests gained over foreign nations, which, in most cases, after the death of
their conquerors, lapsed again into their original condition, leaving no permanent results behind, the triumphs
which Peter achieved were the commencement of a work of internal
improvement and reform which is now, after the lapse of a century and a half since he commenced it, still going
on. The work is, in fact, advancing at the present day with perhaps greater and more successful progress than
ever before.



Notwithstanding the stern severity of Peter's character, the terrible violence of his passions, and the sort of
savage grandeur which marked all his great determinations and plans, there was a certain vein of playfulness
running through his mind; and, when he was in a jocose or merry humor, no one could be more jocose and merry
than he. The interest which he took in the use of tools, and in working with his own hands at various
handicrafts—his notion of entering the army as a drummer, the navy as a midshipman, and rising gravely, by
regular promotion in both services, through all the grades—the way in which he often amused himself, when on
his travels, in going about in disguise among all sorts of people, and a thousand other circumstances which
are related of him by historians, are indications of what might be called a sort of boyish spirit, which
strongly marked his character, and was seen continually coming out into action during the whole course of his life.



It was only two years before his death that a striking instance of this occurred. The first vessel that was
built in Russia was a small skiff, which was planned and built almost entirely by Peter's own hands. This skiff
was built at Moscow, where it remained for twenty or thirty years, an object all this time, in Peter's mind, of
special affection and regard. At length, when the naval power of the empire was firmly established, Peter
conceived the idea of removing this skiff from Moscow to Petersburg, and consecrating it solemnly there as a
sort of souvenir to be preserved forever in commemoration of the small beginnings from which all the naval
greatness of the empire had sprung. The name which he had given to the skiff was The Little Grandfather, the
name denoting that the little craft, frail and insignificant as it was, was the parent and progenitor of all
the great frigates and ships of the line which were then at anchor in the Roads about Cronstadt and off the
mouth of the Neva.



A grand ceremony was accordingly arranged for the "consecration of the Little Grandfather." The little vessel
was brought in triumph from Moscow to Petersburg, where it was put on board a sort of barge or galliot to be
taken to Cronstadt. All the great officers of state and
all the foreign ministers were invited to be present at the consecration. The company embarked on board yachts
provided for them, and went down the river following the Little Grandfather, which was borne on its galliot in
the van—drums beating, trumpets sounding, and banners waving all the way.



The next day the whole fleet, which had been collected in the bay for this purpose, was arranged in the form of
an amphitheatre. The Little Grandfather was let down from his galliot into the water. The emperor went on board
of it. He was accompanied by the admirals and vice admirals of the fleet, who were to serve as crew. The
admiral stationed himself at the helm to steer, and the vice admirals took the oars. These grand officials were
not required, however, to do much hard work at rowing, for there were two shallops provided, manned by strong
men, to tow the skif. In this way the skiff rowed to and fro over the sea, and then passed along the fleet,
saluted every where by the shouts of the crews upon the yards and in the rigging, and by the guns of the ships.
Three thousand guns were discharged by the ships in these salvos in honor of their humble progenitor. The
Little Grandfather returned the salutes of the guns with
great spirit by means of three small swivels which had been placed on board.



The Empress Catharine saw the show from an elevation on the shore, where she sat with the ladies of her court
in a pavilion or tent which had been erected for the purpose.



At the close of the ceremonies the skiff was deposited with great ceremony in the place which had been prepared
to receive it in the Castle of Cronstadt, and there, when one more day had been spent in banquetings and
rejoicings, the company left the Little Grandfather to his repose, and returned in their yachts to the town.



Not many days after the death of Peter, Catharine, in accordance with the arrangements that Peter had
previously made, was proclaimed empress by a solemn act of the senate and ministers of state, and she at once
entered upon the exercise of the sovereign power. She signalized her accession by a great many acts of
clemency—liberating prisoners, recalling exiles, removing bodies from gibbets and wheels, and heads from poles,
and delivering them to friends for burial, remitting the sentence of death pronounced upon political offenders,
and otherwise mitigating and assuaging sufferings which
Peter's remorseless ideas of justice and retribution had caused. Catharine did not, however, live long to
exercise her beneficial power. She died suddenly about two years after her husband, and was buried with great
pomp in a grand monumental tomb in one of the churches of St. Petersburg, which she had been engaged ever since
his death in constructing for him.






THE END.


The Condemnation And Death Of Alexis



The examinations and investigations described in the last chapter were protracted through a period of several
months. They were commenced in February, and were not concluded until June. During all this time Alexis had
been kept in close confinement, except when he had been brought out before his judges for the various
examinations and cross-examinations to which he had been subjected; and as the truth in respect to his designs
became more and more fully developed, and the danger in respect to the result increased, he sank gradually into
a state of distress and terror almost impossible to be conceived.



The tribunals before whom he was tried were not the regular judicial tribunals of the country. They were, on
the other hand, two grand convocations of all the great official dignitaries of the Church and of the state,
that were summoned expressly for this purpose—not to decide
the case, for, according to the ancient customs of the Russian empire, that was the sole and exclusive province
of the Czar, but to aid him in investigating it, and then, if called upon, to give him their counsel in respect
to the decision of it. One of these assemblies consisted of the ecclesiastical authorities, the archbishops,
the bishops, and other dignitaries of the Church. The other was composed of nobles, ministers of state,
officers of the army and navy in high command, and other great civil and military functionaries. These two
assemblies met and deliberated in separate halls, and pursued their investigations in respect to the several
persons implicated in the affair, as they were successively brought before them, under the direction of the
Czar, though the final disposal of each case rested, it was well understood, with him alone.



At length, in the month of June, when all the other cases had been disposed of; and the proof in respect to
Alexis was considered complete, the Czar sent in a formal address to each of these conventions, asking their
opinion and advice in respect to what he ought to do with his son.



In his address to the archbishops and bishops, he stated that, although he was well aware
that he had himself absolute power to judge his son for his crimes, and to dispose of him according to his own
will and pleasure, without asking advice of any one, still, "as men were sometimes less discerning," he said,
"in their own affairs than in those of others, so that even the most skillful physicians do not run the hazard
of prescribing for themselves, but call in the assistance of others when they are indisposed," in the same
manner he, having the fear of God before his eyes, and being afraid to offend him, had decided to bring the
question at issue between himself and his son before them, that they might examine the Word of God in relation
to it, and give their opinion, in writing, what the will of God in such a case might be. He wished also, he
said, that the opinion to which they should come should be signed by each one of them individually, with his
own hand.



He made a similar statement in his address to the grand council of civil authorities, calling upon them also to
give their opinion in respect to what should be done with Alexis. "I beg of you," he said, in the conclusion of
his address, "to consider of the affair, to examine it seriously and with attention, and see what it is that
our son has deserved, without flattering
me, or apprehending that, if in your judgment he deserves no more than slight punishment, it will be
disagreeable to me; for I swear to you, by the Great God and by his judgments, that you have nothing to fear
from me on this account.



"Neither are you to allow the consideration that it is the son of your sovereign that you are to pass judgment
upon to have any effect upon you. But do justice without respect of persons, so that your conscience and mine
may not reproach us at the great day of judgment."



The convocation of clergy, in deliberating upon the answer which they were to make to the Czar, deemed it
advisable to proceed with great caution. They were not quite willing to recommend directly and openly that
Alexis should be put to death, while, at the same time, they wished to give the sanction of their approval for
any measures of severity which the Czar might be inclined to take. So they forbore to express any positive
opinion of their own, but contented themselves with looking out in the Scriptures, both in the Old and New
Testament, the terrible denunciations which are therein contained against disobedient and rebellious children,
and the accounts of fearful punishments which were inflicted upon them
in Jewish history. They began their statement by formally acknowledging that Peter himself had absolute power
to dispose of the case of his son according to his own sovereign will and pleasure; that they had no
jurisdiction in the case, and could not presume to pronounce judgment, or say any thing which could in any way
restrain or limit the Czar in doing what he judged best. But nevertheless, as the Czar had graciously asked
them for their counsel as a means of instructing his own mind previously to coming to a decision, they would
proceed to quote from the Holy Scriptures such passages as might be considered to bear upon the subject, and to
indicate the will of God in respect to the action of a sovereign and father in such a case.



They then proceeded to quote the texts and passages of Scripture. Some of these texts were denunciations of
rebellious and disobedient children, such as, "The eye that mocketh his father and that despiseth to obey his
mother, the ravens of the valley shall pluck it out;" and the Jewish law providing that, "If a man have a
stubborn and rebellious son, who will not obey the voice of his father nor the voice of his mother, and that,
when they have chastened him, will hot hearken unto them, then shall his father and mother lay hold of him, and
bring
him out unto the elders of his city, and unto the gate of his place, and shall say unto the elders of his city,
This our son is rebellious: he will not obey our voice; he is a glutton and a drunkard. And all the men of his
city shall stone him with stones that he die."



There were other passages quoted relating to actual cases which occurred in the Jewish history of sons being
punished with death for crimes committed against their parents, such as that of Absalom, and others.



The bearing and tendency of all these extracts from the Scriptures was to justify the severest possible
treatment of the unhappy criminal. The bishops added, however, at the close of their communication, that they
had made these extracts in obedience to the command of their sovereign, not by way of pronouncing sentence, or
making a decree, or in any other way giving any authoritative decision on the question at issue, but only to
furnish to the Czar himself such spiritual guidance and instruction in the case as the word of God afforded. It
would be very far from their duty, they said, to condemn
any one to death, for Jesus Christ had taught his ministers not to be governed by a spirit of anger, but by a
spirit of meekness. They had no power to condemn
any one to death; or to seek his blood. That, when necessary, was the province of the civil power. Theirs was
to bring men to repentance of their sins, and to offer them forgiveness of the same through Jesus Christ their
Savior.



They therefore, in submitting their communication to his imperial majesty, did it only that he might do what
seemed right in his own eyes. "If he concludes to punish his fallen son," they said, "according to his deeds,
and in a manner proportionate to the enormity of his crimes, he has before him the declarations and examples
which we have herein drawn from the Scriptures of the Old Testament. If, on the other hand, he is inclined to
mercy, he has the example of Jesus Christ, who represented the prodigal son as received and forgiven when he
returned and repented, who dismissed the woman taken in adultery, when by the law she deserved to be stoned,
and who said that he would have mercy and not sacrifice."



The document concluded by the words,



"The heart of the Czar is in the hand of God, and may he choose the part to which the hand of God shall turn
it."



As for the other assembly, the one composed of the nobles and senators, and other great civil and military
functionaries, before rendering
their judgment they caused Alexis to be brought before them again, in order to call for additional
explanations, and to see if he still adhered to the confessions that he had made. At these audiences Alexis
confirmed what he had before said, and acknowledged more freely than he had done before the treasonable
intentions of which he had been guilty. His spirit seems by this time to have been completely broken, and he
appeared to have thought that the only hope for him of escape from death was in the most humble and abject
confessions and earnest supplications for pardon. In these his last confessions, too, he implicated some
persons who had not before been accused. One was a certain priest named James. Alexis said that at one time he
was confessing to this priest, and, among other sins which he mentioned, he said "that he wished for the death
of his father." The priest's reply to this was, as Alexis said, "God will pardon you for that, my son, for we
all," meaning the priests, "wish it too." The priest was immediately arrested, but, on being questioned, he
denied having made any such reply. The inquisitors then put him to the torture, and there forced from him the
admission that he had spoken those words. Whether he had really spoken them, or only admitted it to
put an end to the torture, it is impossible to say.



They asked him for the names of the persons whom he had heard express a desire that the Czar should die, but he
said he could not recollect. He had heard it from several persons, but he could not remember who they were. He
said that Alexis was a great favorite among the people, and that they sometimes used to drink his health under
the designation of the Hope of Russia.



The Czar himself also obtained a final and general acknowledgment of guilt from his son, which he sent in to
the senate on the day before their judgment was to be rendered. He obtained this confession by sending Tolstoi,
an officer of the highest rank in his court, and the person who had been the chief medium of the intercourse
and of the communications which he had held with his son during the whole course of the affair, with the
following written instructions:



"TO M. TOLSTOI, PRIVY COUNSELOR:


"Go to my son this afternoon, and put down in writing the answers he shall give to the following questions:



"I. What is the reason why he has always been so disobedient to me, and has refused to do what I required of
him, or to apply himself to any useful business, notwithstanding all the guilt and shame which he has incurred
by so strange and unusual a course?



"II. Why is it that he has been so little afraid of me, and has not apprehended the consequences that must
inevitably follow from his disobedience?



"III. What induced him to desire to secure possession of the crown otherwise than by obedience to me, and
following me in the natural order of succession? And examine him upon every thing else that bears any relation
to this affair."



Tolstoi went to Alexis in the prison, and read these questions to him. Alexis wrote out the following statement
in reply to them, which Tolstoi carried to the Czar:



"I. Although I was well aware that to be disobedient as I was to my father, and refuse to do what please him,
was a very strange and unusual course, and both a sin and a shame, yet I was led into it, in the first
instance, in consequence of having been brought up from
my infancy with a governess and her maids, from whom I learned nothing but amusements, and diversions, and
bigotry, to which I had naturally an inclination.



"The person to whom I was intrusted after I was removed from my governess gave me no better instructions.



"My father, afterward being anxious about my education, and desirous that I should apply myself to what became
the son of the Czar, ordered me to learn the German language and other sciences, which I was very averse to. I
applied myself to them in a very negligent manner, and only pretended to study at all in order to gain time,
and without having any inclination to learn any thing.



"And as my father, who was then frequently with the army, was absent from me a great deal, he ordered his
serene highness, the Prince Menzikoff, to have an eye upon me. While he was with me I was obliged to apply
myself, but, as soon as I was out of his sight, the persons with whom I was left, observing that I was only
bent on bigotry and idleness, on keeping company with priests and monks, and drinking with them, they not only
encouraged me to neglect my business, but took pleasure in doing as I did. As these persons had been about me
from my infancy, I was accustomed to observe their directions, to fear them, and to comply with their wishes in
every thing, and thus, by degrees, they alienated my affections from my father by diverting me with pleasures
of this nature; so that, by little and little, I came to have not only the military affairs and other actions
of my father in horror, but also his person itself, which made me always wish to be at a distance from him.
Alexander Kikin especially, when he was with me, took a great deal of pains to confirm me in this way of life.



"My father, having compassion on me, and desiring still to make me worthy of the state to which I was called,
sent me into foreign countries; but, as I was already grown to man's estate, I made no alteration in my way of
living.



"It is true, indeed, that my travels were of some advantage to me, but they were insufficient to erase the
vicious habits which had taken such deep root in me.



"II. It was this evil disposition which prevented my being apprehensive of my father's correction for my
disobedience. I was really afraid of him; but it was not with a filial fear. I only sought for means to get
away from him; and was in no wise concerned to do his will, but to avoid, by every means in my power, what
he required of me. Of this I will now freely confess one plain instance.



"When I came back to Petersburg to my father from abroad, at the end of one of my journeys, he questioned me
about my studies, and, among other things, asked me if I had forgotten what I had learned, and I told him no.
He then asked me to bring him some of my drawings of plans. Then, fearing that he would order me to draw
something in his presence, which I could not do, as I knew nothing of the matter, I set to work to devise a way
to hurt my hand so that it should be impossible for me to do any thing at all. So I charged a pistol with ball,
and, taking it in my left hand, I let it off against the palm of my right, with a design to have shot through
it. The ball, however, missed my hand, though the powder burned it sufficiently to wound it. The ball entered
the wall of my room, and it may be seen there still.



"My father, observing my hand to be wounded, asked me how it came. I told him an evasive story, and kept the
truth to myself. By this means you may see that I was afraid of my father, but not with a proper filial fear.



"III. As to my having desired to obtain the crown otherwise than by obedience to my father, and following him
in regular order of succession, all the world may easily understand the reason; for, when I was once out of the
right way, and resolved to imitate my father in nothing, I naturally sought to obtain the succession by any,
even the most wrongful method. I confess that I was even willing to come into possession of it by foreign
assistance, if it had been necessary. If the emperor had been ready to fulfill the promise that he made me of
procuring for me the crown of Russia, even with an armed force, I should have spared nothing to have obtained
it.



"For instance, if the emperor had demanded that I should afterward furnish him with Russian troops against any
of his enemies, in exchange for his service in aiding me, or large sums of money, I should have done whatever
he pleased. I would have given great presents to his ministers and generals over and above. In a word, I would
have thought nothing too much to have obtained my desire."



This confession, after it was brought to the Czar by Tolstoi, to whom Alexis gave it, was sent by him to the
great council of state, to aid them in forming their opinion.



The council were occupied for the space of a week in hearing the case, and then they drew up and signed their
decision.



The statement which they made began by acknowledging that they had not of themselves any original right to try
such a question, the Czar himself, according to the ancient constitution of the empire, having sole and
exclusive jurisdiction in all such affairs, without being beholden to his subjects in regard to them in any
manner whatever; but, nevertheless, as the Czar had deemed it expedient to refer it to them, they accepted the
responsibility, and, after having fully investigated the case, were now ready to pronounce judgment.



They then proceeded to declare that, after a full hearing and careful consideration of all the evidence, both
oral and written, which had been laid before them, including the confessions of Alexis himself, they found that
he had been guilty of treason and rebellion against his father and sovereign, and deserved to suffer death.



"And although," said the council, in
continuation, "although, both before and since his return to Russia, the Czar his father had promised him pardon on
certain conditions, yet those conditions were particularly and expressly specified, especially the one which
provided that he should make a full and complete confession of all his designs, and of the names of all the
persons who had been privy to them or concerned in the execution of them. With these conditions, and
particularly the last, Alexis had not complied, but had returned insincere and evasive answers to the questions
which had been put to him, and had concealed not only the names of a great many of the principal persons that
were involved in the conspiracy, but also the most important designs and intentions of the conspirators, thus
making it appear that he had determined to reserve to himself an opportunity hereafter, when a favorable
occasion should present itself, of resuming his designs and putting his wicked enterprise into execution
against his sovereign and father. He thus had rendered himself unworthy of the pardon which his father had
promised him, and had forfeited all claim to it."



The sentence of the council concluded in the following words:



"It is with hearts full of affliction and eyes
streaming down with tears that we, as subjects and servants, pronounce this sentence, considering that, being
such, it does not belong to us to enter into a judgment of so great importance, and particularly to pronounce
sentence against the son of the most mighty and merciful Czar our lord. However, since it has been his will
that we should enter into judgment, we herein declare our real opinion, and pronounce this condemnation, with a
conscience so pure and Christian that we think we can answer for it at the terrible, just, and impartial
judgment of the Great God.



"To conclude, we submit this sentence which we now give, and the condemnation which we make, to the sovereign
power and will, and to the merciful review of his Czarian majesty, our most merciful monarch."



This document was signed in the most solemn manner by all the members of the council, nearly one hundred in
number. Among the signatures are the names of a great number of ministers of state, counselors, senators,
governors, generals, and other personages of high civil and military rank. The document, when thus formally
authenticated, was sent, with much solemn and imposing ceremony, to the Czar.



The Czar, after an interval of great suspense and solicitude, during which he seems to have endured much mental
suffering, confirmed the judgment of the council, and a day was appointed on which Alexis was to be arraigned,
in order that sentence of death, in accordance with it, might be solemnly pronounced upon him.



The day appointed was the 6th of July, nearly a fortnight after the judgment of the court was rendered to the
Czar. The length of this delay indicates a severe struggle in the mind of the Czar between his pride and honor
as a sovereign, feelings which prompted him to act in the most determined and rigorous manner in punishing a
rebel against his government, and what still remained of his parental affection for his son. He knew well that
after what had passed there could never be any true and genuine reconciliation, and that, as long as his son
lived, his name would be the watchword of opposition and rebellion, and his very existence would act as a
potent and perpetual stimulus to the treasonable designs which the foes of civilization and progress were
always disposed to form. He finally, therefore, determined that the sentence of death should at least be
pronounced. What his intention was in respect
to the actual execution of it can never be known.



When the appointed day arrived a grand session of the council was convened, and Alexis was brought out from the
fortress where he was imprisoned, and arraigned before it for the last time. He was attended by a strong guard.
On being placed at the bar of the tribunal, he was called upon to repeat the confessions which he had made, and
then the sentence of death, as it had been sent to the Czar, was read to him. He was then taken back again to
his prison as before.



Alexis was overwhelmed with terror and distress at finding himself thus condemned; and the next morning
intelligence was brought to the Czar that, after suffering convulsions at intervals through the night, he had
fallen into an apoplectic fit. About noon another message was brought, saying that he had revived in some
measure from the fit, yet his vital powers seemed to be sinking away, and the physician thought that his life
was in great danger.



The Czar sent for the principal ministers of state to come to him, and he waited with them in great anxiety and
agitation for farther tidings.



At length a third messenger came, and said that it was thought that Alexis could not possibly outlive the
evening, and that he longed to see his father. The Czar immediately requested the ministers to accompany him,
and set out from his palace to go to the fortress where Alexis was confined. On entering the room where his
dying son was lying, he was greatly moved, and Alexis himself, bursting into tears, folded his hands and began
to entreat his father's forgiveness for his sins against him. He said that he had grievously and heinously
offended the majesty of God Almighty and of the Czar; that he hoped he should not recover from his illness, for
if he should recover he should feel that he was unworthy to live. But he begged and implored his father, for
God's sake, to take off the curse that he had pronounced against him, to forgive him for all the heinous crimes
which he had committed, to bestow upon him his paternal blessing, and to cause prayers to be put up for his
soul.



[image: [Illustration]]


THE CZAR�S VISIT TO ALEXIS IN PRISON.


While Alexis was speaking thus, the Czar himself, and all the ministers and officers who had come with him,
were melted in tears. The Czar replied kindly to him. He referred, it is true, to the sins and crimes of which
Alexis had been guilty, but he gave him his
forgiveness and his blessing, and then took his leave with tears and lamentations which rendered it impossible for him
to speak, and in which all present joined. The scene was heart-rending.



At five o'clock in the evening a major of the Guards came across the water from the fortress to the Czar's
palace with a message that Alexis was extremely desirous to see his father once more. The Czar was at first
unwilling to comply with this request. He could not bear, he thought, to renew the pain of such an interview.
But his ministers advised him to go. They represented to him that it was hard to deny such a request from his
dying son, who was probably tormented by the stings of a guilty conscience, and felt relieved and comforted
when his father was near. So Peter consented to go. But just as he was going on board the boat which was to
take him over to the fortress, another messenger came saying that it was too late. Alexis had expired.



On the next day after the death of his son, the Czar, in order to anticipate and preclude the false rumors in
respect to the case which he knew that his enemies would endeavor to spread throughout the Continent, caused a
brief but full statement of his trial and condemnation and of the circumstances of his death, to
be drawn up and sent to all his ministers abroad, in order that they might communicate the facts in an
authentic form to the courts to which they were respectfully accredited.



The ninth day of July, the third day after the death of Alexis, was appointed for the funeral. The body was
laid in a coffin covered with black velvet. A pall of rich gold tissue was spread over the coffin, and in this
way the body was conveyed to the church of the Holy Trinity, where it was laid in state. It remained in this
condition during the remainder of that day and all of the next, and also on the third day until evening. It was
visited by vast crowds of people, who were permitted to come up and kiss the hands of the deceased.



On the evening of the third day after the body was conveyed to the church, the funeral service was performed,
and the body was conveyed to the tomb. A large procession,
headed by the Czar, the Czarina, and all the chief nobility of the court, followed in the funeral train. The Czar and
all the other mourners carried in their hands a small wax taper burning. The ladies were all dressed in black
silks. It was said by those who were near enough in the procession to observe the Czar that he went weeping all
the way.



At the service in the church a funeral sermon was pronounced by the priest from the very appropriate text, "O
Absalom! my son! my son Absalom!"



Thus ended this dreadful tragedy. The party who had been opposed to the reforms and improvements of the Czar
seems to have become completely disorganized after the death of Alexis, and they never again attempted to
organize any resistance to Peter's plans, Indeed, most of the principal leaders had been executed or banished
to Siberia. As to Ottokesa, the first wife of the Czar, and the mother of Alexis, who was proved to have been
privy to his designs, she was sent away to a strong castle, and shut up for the rest of her days in a dungeon.
So close was her confinement that even her food was put in to her through a hole in the wall.



It remains only to say one word in
conclusion in respect to Afrosinia. When Alexis was first arrested, it was supposed that she, having been the slave and
companion of Alexis, was a party with him in his treasonable designs; but in the course of the examinations it
appeared very fully that whatever of connection with the affair, or participation in it, she may have had, was
involuntary and innocent, and the testimony which she gave was of great service in unraveling the mystery of
the whole transaction. In the end, the Czar expressed his satisfaction with her conduct in strong terms. He
gave her a full pardon for the involuntary aid which she had rendered Alexis in carrying out his plans. He
ordered every thing which had been taken away from her to be restored, made her presents of handsome jewelry,
and said that if she would like to be married he would give her a handsome portion out of the royal treasury.
But she promptly declined this proposal. "I have been compelled," she said, "to yield to one man's will by
force; henceforth no other shall ever come near my side."
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The Princess's Downfall



The Princess Sophia was now in full possession of power, so that she reigned supreme in the palaces and in the
capital, while, of course, the ordinary administration of the affairs of state, and the relations of the empire
with foreign nations, were left to Galitzin and the other ministers. It was in 1684 that she secured possession
of this power, and in 1689 her regency came to an end, so that she was, in fact, the ruler of the Russian
empire for a period of about five years.



During this time one or two important military expeditions were set on foot by her government. The principal
was a campaign in the southern part of the empire for the conquest of the Crimea, which country, previous to
that time, had belonged to the Turks. Poland was at that period a very powerful kingdom, and the Poles, having
become involved in a war with the Turks, proposed to the Russians, or Muscovites, as they were then generally
called, to join them in an attempt to conquer the
Crimea. The Tartars who inhabited the Crimea and the country to the northeastward of it were on the side of the
Turks, so that the Russians had two enemies to contend with.



The supreme ruler of the Tartars was a chieftain called a Cham. He was a potentate of great power and dignity,
superior, indeed, to the Czars who ruled in Muscovy. In fact, there had been an ancient treaty by which this
superiority of the Cham was recognized and acknowledged in a singular way—one which illustrates curiously the
ideas and manners of those times. The treaty stipulated, among other things, that whenever the Czar and the
Cham should chance to meet, the Czar should hold the Cham's stirrup while he mounted his horse, and also feed
the horse with oats out of his cap.



In the war between the Muscovites and the Tartars for the possession of the Crimea, a certain personage
appeared, who has since been made very famous by the poetry of Byron. It was Mazeppa, the unfortunate chieftain
whose frightful ride through the tangled thickets of an uncultivated country, bound naked to a wild horse, was
described with so much graphic power by the poet, and has been so often represented in paintings and
engravings.



Mazeppa was a Polish gentleman. He was
brought up as a page in the family of the King of Poland. When he became a man he mortally offended a certain
Polish nobleman by some improprieties in which he became involved with the nobleman's wife. The husband caused
him to be seized and cruelly scourged, and then to be bound upon the back of a wild, ungovernable horse. When
all was ready the horse was turned loose upon the Ukrain, and, terrified with the extraordinary burden which
he felt upon his back, and uncontrolled by bit or rein, he rushed madly on through the wildest recesses of the
forest, until at length he fell down exhausted with terror and fatigue. Some Cossack peasants found and rescued
Mazeppa, and took care of him in one of their huts until he recovered from his wounds.



Mazeppa was a well-educated man, and highly accomplished in the arts of war as they were practiced in those
days. He soon acquired great popularity among the Cossacks, and, in the end, rose to be a chieftain among them,
and he distinguished himself greatly in these very campaigns in the Crimea, fought by the Muscovites against
the Turks and Tartars during the regency of the Princess Sophia.



If the war thus waged by the government of the empress had been successful, it would
have greatly strengthened the position of her party in Moscow, and increased her own power; but it was not
successful. Prince Galitzin, who had the chief command of the expedition, was obliged, after all, to withdraw
his troops from the country, and make a very unsatisfactory peace; but he did not dare to allow the true result
of the expedition to be known in Moscow, for fear of the dissatisfaction which, he felt convinced, would be
occasioned there by such intelligence; and the distance was so great, and the means of communication in those
days were so few, that it was comparatively easy to falsify the accounts. So, after he had made peace with the
Tartars, and began to draw off his army, he sent couriers to Moscow, to the Czars, and also to the King in
Poland, with news of great victories which he had obtained against the Tartars, of conquests which he made in
their territories, and of his finally having compelled them to make peace on terms extremely favorable. The
Princess Sophia, as soon as this news reached her in Moscow, ordered that arrangements should be made for great
public rejoicings throughout the empire on account of the victories which had been obtained. According to the
custom, too, of the Muscovite government, in cases where great
victories had been won, the council drew up a formal letter of thanks and commendations to the officers and
soldiers of the army, and sent it to them by a special messenger, with promotions and other honors for the
chiefs, and rewards in money for the men. The princess and her government hoped, by these means, to conceal the
bad success of their enterprise, and to gain, instead of losing, credit and strength with the people.



But during all this time a party opposed to Sophia and her plans had been gradually forming, and it was now
increasing in numbers and influence every day. The men of this party naturally gathered around Peter, intending
to make him their leader. Peter had now grown up to be a young man. In the next chapter we shall give some
account of the manner in which his childhood and early youth were spent; but he was now about eighteen years
old, and the party who adhered to him formed the plan of marrying him. So they proceeded to choose him a wife.



The reasons which led them to advocate this measure were, of course, altogether political. They thought that if
Peter were to be married, and to have children, all the world would see that the crown must necessarily descend
in his
family, since John had no children, and he was so sickly and feeble that it was not probable that even he
himself would long survive. They knew very well, therefore, that the marriage of Peter and the birth of an heir
would turn all men's thoughts to him as the real personage whose favor it behooved them to cultivate; and this,
they supposed, would greatly increase his importance, and so add to the strength of the party that acted in his
name.



It turned out just as they had anticipated. The wife whom the councilors chose for Peter was a young lady of
noble birth, the daughter of one of the great boiars, as they were called, of the empire. Her name was
Ottokessa Federowna. The Princess Sophia did all in her power to prevent the match, but her efforts were of no
avail. Peter was married, and the event greatly increased his importance among the nobles and among the people,
and augmented the power and influence of his party. In all cases of this kind, where a contest is going on
between rival claimants to a throne, or rival dynasties, there are some persons, though not many, who are
governed in their conduct, in respect to the side which they take, by principles of honor and duty, and of
faithful adherence to what they suppose to be the right.
But a vast majority of courtiers and politicians in all countries and in all ages are only anxious to find out,
not which side is right, but which is likely to be successful. Accordingly, in this case, as the marriage of
Peter made it still more probable than it was before that he would in the end secure to his branch of the
family the supreme power, it greatly increased the tendency among the nobles to pay their court to him and to
his friends. This tendency was still more strengthened by the expectation which soon after arose, that Peter's
wife was about to give birth to a son. The probability of the appearance of a son and heir on Peter's side,
taken in connection with the hopeless childlessness of John, seemed to turn the scales entirely in favor of
Peter's party. This was especially the case in respect to all the young nobles as they successively arrived at
an age to take an interest in public affairs. All these young men seemed to despise the imbecility, and the
dark and uncertain prospects of John, and to be greatly charmed with the talents and energy of Peter, and with
the brilliant future which seemed to be opening before him. Thus even the nobles who still adhered to the cause
of Sophia and of John had the mortification to find that their sons, as fast as they came of age, all went over
to the other side.



Peter lived at this time with his young wife, at a certain country palace belonging to him, situated on the
banks of a small river a few miles from Moscow. The name of this country-seat was Obrogensko.



Such was the state of things at Moscow when Prince Galitzin returned from his campaigns in the Crimea. The
prince found that the power of Sophia and her party was rapidly waning, and that Sophia herself was in a state
of great anxiety and excitement in respect to the future. The princess gave Galitzin a very splendid reception,
and publicly rewarded him for his pretended success in the war by bestowing upon him great and extraordinary
honors. Still many people were very suspicious of the truth of the accounts which were circulated. The
partisans of Peter called for proofs that the victories had really been won. Prince Galitzin brought with him
to the capital a considerable force of Cossacks, with Mazeppa at their head. The Cossacks had never before been
allowed to come into Moscow; but now, Sophia having formed a desperate plan to save herself from the dangers
that surrounded her, and knowing that these men would unscrupulously execute any commands that were given to
them by their leaders, directed Galitzin to bring them
within the walls, under pretense to do honor to Mazeppa for the important services which he had rendered during
the war. But this measure was very unpopular with the people, and, although the Cossacks were actually brought
within the walls, they were subjected to such restrictions there that, after all, Sophia could not employ them
for the purpose of executing her plot, but was obliged to rely on the regular Muscovite troops of the imperial
Guard.



The plot which she formed was nothing else than the assassination of Peter. She saw no other way by which she
could save herself from the dangers which surrounded her, and make sure of retaining her power. Her brother,
the Czar John, was growing weaker and more insignificant every day; while Peter and his party, who looked upon
her, she knew, with very unfriendly feelings, were growing stronger and stronger. If Peter continued to live,
her speedy downfall, she was convinced, was sure. She accordingly determined that Peter should die.



The commander-in-chief of the Guards at this time was a man named Theodore Thekalavitaw. He had been raised to
this exalted post by Sophia herself on the death of Couvansky. She had selected him for this office with
special reference to his subserviency to her interests.
She determined now, accordingly, to confide to him the execution of her scheme for the assassination of Peter.



When Sophia proposed her plan to Prince Galitzin, he was at first strongly opposed to it, on account of the
desperate danger which would attend such an undertaking. But she urged upon him so earnestly the necessity of
the case, representing to him that unless some very decisive measures were adopted, not only would she herself
soon be deposed from power, but that he and all his family and friends would be involved in the same common
ruin, he at length reluctantly consented.



The plan was at last fully matured. Thekelavitaw, the commander of the Guards, selected six hundred men to go
with him to Obrogensko. They were to go in the night, the, plan being to seize Peter in his bed. When the
appointed night arrived, the commander marshaled his men and gave them their instructions, and the whole body
set out upon their march to Obrogensko with every prospect of successfully accomplishing the undertaking.



But the whole plan was defeated in a very remarkable manner. While the commander was giving his instructions to
the men, two of the soldiers, shocked with the idea of being
made the instruments of such a crime, stole away unobserved in the darkness, and ran with all possible speed to
Obrogensko to warn Peter of his danger. Peter leaped from his bed in consternation, and immediately sent to the
apartments where his uncles, the brothers of his mother, were lodging, to summon them to come to him. When they
came, a hurried consultation was held. There was some doubt in the minds of Peter's uncles whether the story
which the soldiers told was to be believed. They thought it could not possibly be true that so atrocious a
crime could be contemplated by Sophia. Accordingly, before taking any measures for sending Peter and his family
away, they determined to send messengers toward the city to ascertain whether any detachment of Guards was
really coming toward Obrogensko.



These messengers set off at once; but, before they had reached half way to Moscow, they met Thekelavitaw's
detachment of Guards, with Thekelavitaw himself at the head of them, stealing furtively along the road. The
messengers hid themselves by the wayside until the troop had gone by. Then hurrying away round by a circuitous
path, they got before the troop again, and reached the palace before the assassins arrived. Peter had just time
to get into a
coach, with his wife, his sister, and one or two other members of his family, and to drive away from the palace
before Thekelavitaw, with his band, arrived. The sentinels who were on duty at the gates of the palace had been
much surprised at the sudden departure of Peter and his family, and now they were astonished beyond measure at
the sudden appearance of so large a body of their comrades arriving at midnight, without any warning, from the
barracks in Moscow.



Immediately on his arrival at the palace, Thekelavitaw's men searched every where for Peter, but of course
could not find him. They then questioned the sentinels, and were told that Peter had left the palace with his
family in a very hurried manner but a very short time before. No one knew where they had gone.



There was, of course, nothing now for Thekelavitaw to do but to return, discomfited and alarmed, to the
Princess Sophia, and report the failure of their scheme.
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THE ESCAPE.


In the mean time Peter had fled to the Monastery of the Trinity, the common refuge of the family in all cases
of desperate danger. The news of the affair spread rapidly, and produced universal excitement. Peter, from his
retreat in the monastery, sent a message to Sophia,
charging her with having sent Thekelavitaw and his band to take his life. Sophia was greatly alarmed at the
turn which things had taken. She, however, strenuously denied being guilty of the charge which Peter made
against her. She said that the soldiers under Thekelavitaw had only gone out to Obrogensko for the purpose of
relieving the guard. This nobody believed. The idea of taking such a body of men a league or more into the
country at midnight for the purpose of relieving the guard of a country palace was preposterous.



The excitement increased. The leading nobles of the country began to flock to the monastery to declare their
adhesion to Peter, and their determination to sustain and protect him. Sophia, at the same time, did all that
she could do to rally her friends. Both sides endeavored to gain the good-will of the Guards. The princess
caused them to be assembled before her palace in Moscow, and there she appeared on a balcony before them,
accompanied by the Czar John; and the Czar made them a speech—one, doubtless, which Sophia had prepared for
him. In this speech John stated to the Guards that his brother Peter had retired to the Monastery of the
Trinity, though for what reason he knew not. He had, however, too much reason to
fear, he said, that he was plotting some schemes against the state.



"We have heard," he added, "that he has summoned you to repair thither and attend him, ut we forbid your going
on pain of death."



Sophia then herself addressed the Guards, confirming what John had said, and endeavoring artfully to awaken an
interest in their minds in her favor. The Guards listened in silence; but it seems that very little effect was
produced upon them by these harangues, for they immediately afterward marched in a body to the monastery, and
there publicly assured Peter of their adhesion to his cause.



Sophia was now greatly alarmed. She began to fear that all was lost. She determined to send an embassage to
Peter to deprecate his displeasure, and, if possible, effect a reconciliation. She employed on this commission
two of her aunts, her father's sisters, who were, of course, the aunts likewise of Peter, and the nearest
family relatives, who were equally the relatives of herself and of him. These ladies were, of course,
princesses of very high rank, and their age and family connection were such as to lead Sophia to trust a great
deal to their intercession.



She charged these ladies to assure Peter that she was entirely innocent of the crime of which she was
suspected, and that the stories of her having sent the soldiers to his palace with any evil design were
fabricated by her enemies, who wished to sow dissension between herself and him. She assured him that there had
been no necessity at all for his flight and that he might now at any time return to Moscow with perfect safety.



Peter received his aunts in a very respectful manner, and listened attentively to what they had to say; but,
after they had concluded their address to him, he assured them that his retreat to the monastery was not
without good cause; and he proceeded to state and explain all the circumstances of the case, and to show so
many and such conclusive proofs that a conspiracy to destroy him had actually been formed, and was on the eve
of being executed, that the princesses could no longer doubt that Sophia was really guilty. They were
overwhelmed with grief in coming to this conviction, and they declared, with tears in their eyes, that they
would not return to Moscow, but would remain at the monastery and share the fortunes of their nephew.



When Sophia learned what had been the
result of her deputation she was more alarmed than ever. After spending some time in perplexity and distress,
she determined to apply to the patriarch, who was the head of the Church, and, of course, the highest
ecclesiastical dignitary in the empire. She begged and implored him to act as mediator between her and her
brother, and he was at length so moved by her tears and entreaties that he consented to go.



This embassage was no more successful than the other. Peter, it seems, was provided with proof, which he
offered to the patriarch, not only of the reality of the conspiracy which had been formed, but also of the fact
that, if it had been successful, the patriarch himself was to have been taken off, in order that another
ecclesiastic more devoted to Sophia's interests might be put in his place. The patriarch was astonished and
shocked at this intelligence, and was so much alarmed by it that he did not dare to return to Sophia to make
his report, and decided, as the ladies had done before him, to take up his abode with Peter in the monastery
until the crisis should be passed.



The princess was now almost in a state of despair. Prince Galitzin, it is true, still remained with her, and
there were some others in the palace who adhered to her cause. She called
these few remaining friends together, and with them held a sorrowful and anxious consultation, in order to
determine what should now be done. It was resolved that Thekelavitaw and one or two others who were deeply
implicated in the plot for the assassination of Peter should be secured in a place of close concealment in the
palace, and then, that the princess herself, accompanied by Galitzin and her other leading friends, should
proceed in a body to the Monastery of the Trinity, and there make a personal appeal to Peter, in hopes of
appeasing him, and saving themselves, if possible, from their impending fate. This plan they proceeded to carry
into effect; but before Sophia, and those who were with her, had reached halfway to the palace, they were met
by a nobleman who had been sent from the monastery to intercept them, and order them, in Peter's name, to
return to Moscow. If the princess were to go on, she would not be received at the monastery, the messenger
said, but would find the gates closed against her.



So Sophia and her train turned, and despairingly retraced their steps to Moscow.



The next day an officer, at the head of a body of the Guards three hundred in number, was dispatched from the
monastery to demand
of the Princess Sophia, at her palace, that she should give up Thekelavitaw, in order that he might be brought
to trial on a charge of treason. Sophia was extremely unwilling to comply with this demand. She may naturally
be supposed to have desired to save her instrument and agent from suffering the penalties of the crime which
she herself had planned and had instigated him to attempt; but the chief source of her extreme reluctance to
surrender the prisoner was her fear of the revelations which he would be likely to make implicating her. After
hesitating for a time, being in a state during the interval of great mental distress and anguish, she concluded
that she must  obey, and so Thekelavitaw was brought out from his retreat and surrendered. The soldiers
immediately took him and some other persons who were surrendered with him, and, securing them safely with
irons, they conveyed them rapidly to the monastery.



Thekelavitaw was brought to trial in the great hall of the monastery, where a court, consisting of the leading
nobles, was organized to hear his cause. He was questioned closely by his judges for a long time, but his
answers were evasive and unsatisfactory, and at length it was determined to put him to torture, in order to
compel him to confess his crime, and to reveal the names of his confederates. This was a very unjust and cruel
mode of procedure, but it was in accordance with the rude ideas which prevailed in those times.



The torture which was applied to Thekelavitaw was scourging with a knout. The knout was a large and strong
whip, the lash of which consists of a tough, thick thong of leather, prepared in a particular way, so as
greatly to increase the intensity of the agony caused by the blows inflicted with it. Thekelavitaw endured a
few strokes from this dreadful instrument, and then declared that he was ready to confess all; so they took him
back to prison and there heard what he had to say. He made a full statement in respect to the plot. He said
that the design was to kill Peter himself, his mother, and several other persons, near connections of Peter's
branch of the family. The Princess Sophia was the originator of the plot, he said, and he specified many other
persons who had taken a leading part in it.



These statements of the unhappy sufferer may have been true or they may have been false. It is now well known
that no reliance whatever can be placed upon testimony that is extorted in this way, as men under such
circumstances will say any thing which they think will be received by their tormentors, and be the means of
bringing their sufferings to an end.



However it may have been in fact in this case, the testimony of Thekelavitaw was believed. On the faith of it
many more arrests were made, and many other persons were put to the torture to compel them to reveal additional
particulars of the plot. It is said that one of the modes of torment of the sufferers in these trials consisted
in first shaving the head and tying it in a fixed position, and then causing boiling water to be poured, drop
by drop, upon it, which in a very short time produced, it is said, an exquisite and dreadful agony which no
mortal heroism could long endure.



After all these extorted confessions had been received, and the persons accused by the wretched witnesses had
been secured, the court was employed two days in determining the relative guilt of the different criminals, and
in deciding upon the punishments. Some of the prisoners were beheaded; others were sentenced to perpetual
imprisonment; others were banished. The punishment of Prince Galitzin was banishment for life to Siberia. He
was brought before the court to hear his sentence pronounced by the judges in form. It was, to this effect,
namely, "That he was ordered to go to Karga, a town under the pole, there to remain, as long as he lived, in
disgrace with his majesty, who had, nevertheless, of his great goodness, allowed him threepence a day for his
subsistence, but that his justice had ordained all his goods to be forfeited to his treasury."



Galitzin had a son who seems to have been implicated in some way with his father in the conspiracy. At any
rate, he was sentenced to share his father's fate. Whether the companionship of his son on the long and gloomy
journey was a comfort to the prince, or whether it only redoubled the bitterness of his calamity to see his son
compelled to endure it too, it would be difficult to say. The female members of the family were sent with them
too.



As soon as the prince had been sent away, officers were dispatched to take possession of his palace, and to
make an inventory of the property contained in it. The officers found a vast amount of treasure. Among other
things, they discovered a strong box buried in a vault, which contained an immense sum of money. There were
four hundred vessels of silver of great weight, and many other rich and costly articles. All these things were
confiscated, and the proceeds put into the imperial treasury.



Thekelavitaw, the commander-in-chief of the Guards, had his head cut off. The subordinate officer who had the
immediate command of the detachment which marched out to Obrogensko was punished by being first scourged with
the knout, then having his tongue cut out, and then being sent to Siberia in perpetual banishment, with an
allowance for his subsistence of one-third the pittance which had been granted to Galitzin. Some of the private
soldiers of the detachment were also sentenced to have their tongues cut out, and then to be sent to Siberia to
earn their living there by hunting sables.



Peter was not willing that the Princess Sophia, being his sister, should be publicly punished or openly
disgraced in any way, so it was decreed that she should retire to a certain convent, situated in a solitary
place a little way out of town, where she could be closely watched and guarded. Sophia was extremely unwilling
to obey this decree, and she would not go to the convent of her own accord. The commander of the Guards was
thereupon directed to send a body of armed men to convey her there, with orders to take her by force if she
would not go willingly; so Sophia was compelled to submit, and, when she was lodged in the convent, soldiers
were placed not only
to keep sentinel at the doors, but also to guard all the avenues leading to the place, so as effectually to cut
the poor prisoner off from all possible communication with any who might be disposed to sympathize with her or
aid her. She remained in this condition, a close prisoner, for many years.



Two days after this—every thing connected with the conspiracy having been settled—it was determined that Peter
should return to Moscow. He made a grand triumphant entry into the city, attended by an armed escort of
eighteen thousand of the Guards. Peter himself rode conspicuously at the head of the troops on horseback. His
wife and his mother followed in a coach.



On arriving at the royal palace, he was met on the staircase by his brother John, who was not supposed to have
taken any part in Sophia's conspiracy. Peter greeted his brother kindly, and said he hoped that they were
friends. John replied in the same spirit, and so the two brothers were reinstated again as joint possessors,
nominally, of the supreme power; but, now that Sophia was removed out of the way, and all her leading friends
and partisans were either beheaded or banished, the whole control of the government fell, in fact, into the
hands of Peter and of his counselors and friends.



John, his brother Czar, was too feeble and inefficient to take any part whatever in the management of public
affairs. He was melancholy and dejected in spirit, in consequence of his infirmities and sufferings, and he
spent most of his time in acts of devotion, according to the rites and usages of the established church of the
country, as the best means within his knowledge of preparing himself for another and happier world. He died
about seven years after this time.



The Princess Sophia lived for fifteen years a prisoner. During this period several efforts were made by those
who still adhered to her cause to effect her release and her restoration to power, but they were all
unsuccessful. She remained in close confinement as long as she lived.



The Emperor's Tour



At the time when the emperor issued his orders to so many of the sons of the nobility, requiring them to go and
reside for a time in the cities of western Europe, he formed the design of going himself to make a tour in that
part of the world, for the purpose of visiting the courts and capitals, and seeing with his own eyes what arts
and improvements were to be found there which might be advantageously introduced into his own dominions. In the
spring of the year 1697, he thought that the time had come for carrying this idea into effect.



The plan which he formed was not to travel openly in his own name, for he knew that in this case a great
portion of his time and attention, in the different courts and capitals, would be wasted in the grand parades,
processions, and ceremonies with which the different sovereigns would doubtless endeavor to honor his visit. He
therefore determined to travel incognito, in the character of a private person in the train of an embassy. An
embassy could
proceed more quietly from place to place than a monarch traveling in his own name; and then besides, if the
emperor occupied only a subordinate place in the train of the embassy, he could slip away from it to pursue his
own inquiries in a private manner whenever he pleased, leaving the embassadors themselves and those of their
train who enjoyed such scenes to go through all the public receptions and other pompous formalities which would
have been so tiresome to him.



General Le Fort, who had by this time been raised to a very high position under Peter's government, was placed
at the head of this embassy. Two other great officers of state were associated with him. Then came secretaries,
interpreters, and subordinates of all kinds, in great numbers, among whom Peter was himself enrolled under a
fictitious name. Peter took with him several young men of about his own age. Two or three of these were
particular friends of his, whom he wished to have accompany him for the sake of their companionship on the
journey. There were some others whom he selected on account of the talent which they had evinced for mechanical
and mathematical studies. These young men he intended to have instructed in the art
of ship-building in some of the countries which the embassy were to visit.



Besides these arrangements in respect to the embassy, provision was, of course, to be made by the emperor for
the government of the country during his absence. He left the administration in the hands of three great
nobles, the first of whom was one of his uncles, his mother's brother. The name of this prince was Naraskin.
The other two nobles were associated with Naraskin in the regency. These commissioners were to have the whole
charge of the government of the country during the Czar's absence. Peter's little son, whose name was Alexis,
and who was now about seven years old, was also committed to their keeping.



Not having entire confidence in the fidelity of the old Guards, Peter did not trust the defense of Moscow to
them, but he garrisoned the fortifications in and around the capital with a force of about twelve thousand men
that he had gradually brought together for that purpose. A great many of these troops, both officers and men,
were foreigners. Peter placed greater reliance on them on that account, supposing that they would be less
likely to sympathize with and join the people of the city in case of any popular discontent or disturbances.
The Guards were sent off into the interior and toward the frontiers, where they could do no great mischief,
even if disposed.



At length, when every thing was ready, the embassy set out from Moscow. The departure of the expedition from
the gates of the city made quite an imposing scene, so numerous was the party which composed the embassadors'
train. There were in all about three hundred men. The principal persons of the embassy were, of course,
splendidly mounted and equipped, and they were followed by a line of wagons conveying supplies of clothing,
stores, presents for foreign courts, and other baggage. This baggage-train was, of course, attended by a
suitable escort. Vast multitudes of people assembled along the streets and at the gates of the city to see the
grand procession commence its march.



The first place of importance at which the embassy stopped was the city of Riga, on the shores of the Gulf of
Riga, in the eastern part of the Baltic Sea.
Riga and the province in which it was situated, though now a part of the Russian empire, then belonged to
Sweden.



It was the principal port on the Baltic in those days, and Peter felt a great interest in viewing it, as there
was then no naval outlet in that direction from his dominions. The governor of Riga was very polite to the
embassy, and gave them a very honorable reception in the city, but he refused to allow the embassadors to
examine the fortifications. It had been arranged beforehand between the embassadors and Peter that two of them
were to ask permission to see the fortifications, and that Peter himself was to go around with them as their
attendant when they made their visit, in order that he might make his own observations in respect to the
strength of the works and the mode of their construction. Peter was accordingly very much disappointed and
vexed at the refusal of the governor to allow the fortifications to be viewed, and he secretly resolved that he
would seize the first opportunity after his return to open a quarrel with the King of Sweden, and take this
city away from him.



Leaving Riga, the embassy moved on toward the southward and westward until, at length, they entered the
dominions of the King of Prussia. They came soon to the city of Konigsberg, which was at that time the capital.
The reception of the embassy at this city was
attended with great pomp and display. The whole party halted at a small village at the distance of about a mile
from the gates, in order to give time for completing the arrangements, and to await the arrival of a special
messenger and an escort from the king to conduct them within the walls.



At length, when all was ready, the procession formed about four o'clock in the afternoon. First came a troop of
horses that belonged to the king. They were splendidly caparisoned, but were not mounted. They were led by
grooms. Then came an escort of troops of the Royal Guards. They were dressed in splendid red uniform, and were
preceded by kettle-drums. Then a company of the Prussian nobility in beautifully decorated coaches, each drawn
by six horses. Next came the state carriages of the king. The king himself was not in either of them, it being
etiquette for the king to remain in his palace, and receive the embassy at a public audience there after their
arrival. The royal carriages were sent out, however, as a special though indirect token of respect to the Czar,
who was known to be in the train.



Then came a procession of pages, consisting of those of the king and those of the
embassadors marching together. These pages were all beautiful boys, elegantly dressed in characteristic liveries of red
laced with gold. They marched three together, two of the king's pages in each rank, with one of the
embassadors' between them. The spectators were very much interested in these boys, and the boys were likewise
doubtless much interested in each other; but they could not hold any conversation with each other, for probably
those of each set could speak only their own language.



Next after the pages came the embassy itself. First there was a line of thirty-six carriages, containing the
principal officers and attendants of the three embassadors. In one of these carriages, riding quietly with the
rest as a subordinate in the train, was Peter. There was doubtless some vague intimation circulating among the
crowd that the Emperor of Russia was somewhere in the procession, concealed in his disguise. But there were no
means of identifying him, and, of course, whatever curiosity the people felt on the subject remained
ungratified.



Next after these carriages came the military escort which the embassadors had brought with them. The escort was
headed by the embassadors' band of music, consisting of trumpets,
kettle-drums, and other martial instruments. Then came a body of foot-guards: their uniform was green, and
they were armed with silver battle-axes. Then came a troop of horsemen, which completed the escort. Immediately
after the escort there followed the grand state carriage of the embassy, with the three embassadors in it.



The procession was closed by a long train, of elegant carriages, conveying various personages of wealth and
distinction, who had come from the city to join in doing honor to the strangers.



As the procession entered the city, they found the streets through which they were to pass densely lined on
each side by the citizens who had assembled to witness the spectacle. Through this vast concourse the
embassadors and their suite advanced, and were finally conducted to a splendid palace which had been prepared
for them in the heart of the city. The garrison of the city was drawn up at the gates of the palace, to receive
them as they arrived. When the carriage reached the gate and the embassadors began to alight, a grand salute
was fired from the guns of the fortress. The embassadors were immediately conducted to their several apartments
in the palace by the officers
who had led the procession, and then left to repose. When the officers were about to withdraw, the embassadors
accompanied them to the head of the stairs and took leave of them there. The doors of the palace and the halls
and entrances leading to the apartments of the embassadors were guarded by twenty-four soldiers, who were
stationed there as sentinels to protect the precincts from all intrusion.



Four days after this there was another display, when the embassadors were admitted to their first public
audience with the king. There was again a grand procession through the streets, with great crowds assembled to
witness it, and bands of music, and splendid uniforms, and gorgeous equipages, all more magnificent, if
possible, than before. The embassadors were conducted in this way to the royal palace. They entered the hall,
dressed in cloth of gold and silver, richly embroidered, and adorned with precious stones of great value. Here
they found the king seated on a throne, and attended by all the principal nobles of his court. The embassadors
advanced to pay their reverence to his majesty, bearing in their hands, in a richly-ornamented box, a letter
from the Czar, with which they had been intrusted for him. There were a number of attendants also, who were
loaded with rich and valuable presents which the embassadors had brought to offer to the king. The presents
consisted of the most costly furs, tissues of gold and silver, precious stones, and the like, all productions
of Russia, and of very great value.



The king received the embassadors in a very honorable manner, and made them an address of welcome in reply to
the brief addresses of salutation and compliment which they first delivered to him. He received the letter
from their hands and read it. The presents were deposited on tables which had been set for the purpose.



The letter stated that the Czar had sent the embassy to assure him of his desire "to improve the affection and
good correspondence which had always existed, as well between his royal highness and himself as between their
illustrious ancestors." It said also that "the same embassy being from thence to proceed to the court of
Vienna, the Czar requested the king to help them on their journey." And finally it expressed the thanks of the
Czar, for the "engineers and bombardiers" which the king had sent him during the past year, and who had been so
useful to him in the siege of Azof.



The king, having read the letter, made a verbal reply to the embassadors, asking them to thank the Czar in his
name for the friendly sentiments which his letter expressed, and for the splendid embassy which he had sent to
him.



All this time the Czar himself, the author of the letter, was standing by, a quiet spectator of the scene,
undistinguishable from the other secretaries and attendants that formed the embassadors' train.



After the ceremony of audience was completed the embassadors withdrew. They were reconducted to their lodgings
with the same ceremonies as were observed in their coming out, and then spent the evening at a grand banquet
provided for them by the elector. All the principal nobility of Prussia were present at this banquet, and after
it was concluded the town was illuminated with a great display of fireworks, which continued until midnight.



The sending of a grand embassage like this from one royal or imperial potentate to another was a very common
occurrence in those times. The pomp and parade with which they were accompanied were intended equally for the
purpose of illustrating the magnificence of the government that sent them, and of offering a
splendid token of respect to the one to which they were sent. Of course, the expense was enormous, both to the
sovereign who sent and to the one who received the compliment. But such sovereigns as those were very willing
to expend money in parades which exhibited before the world the evidences of their own grandeur and power,
especially as the mass of the people, from whose toils the means of defraying the cost was ultimately to come,
were so completely held in subjection by military power that they could not even complain, far less could they
take any effectual measures for calling their oppressors to account. In governments that are organized at the
present day, either by the establishment of new constitutions, or by the remodeling and reforming of old ones,
all this is changed. The people understand now that all the money which is expended by their governments is
ultimately paid by themselves, and they are gradually devising means by which they can themselves exercise a
greater and greater control over these expenditures. They retain a far greater portion of the avails of their
labor in their own hands, and expend it in adorning and making comfortable their own habitations, and
cultivating the minds of their children, while they require
the government officials to live, and travel, and transact their business in a more quiet and unpretending way
than was customary of yore.



Thus, in traveling over most parts of the United States, you will find the people who cultivate the land living
in comfortable, well-furnished houses, with separate rooms appropriately arranged for the different uses of the
family. There is a carpet on the parlor floor, and there are books in the book-case, and good supplies of
comfortable clothing in the closets. But then our embassadors and ministers in foreign courts are obliged to
content themselves with what they consider very moderate salaries, which do not at all allow of their competing
in style and splendor with the embassadors sent from the old despotic monarchies of Europe, under which the
people who till the ground live in bare and wretched huts, and are supplied from year to year with only just
enough of food and clothing to keep them alive and enable them to continue their toil.



But to return to Peter and his embassy. When the public reception was over Peter introduced himself privately
to the king in his own name, and the king, in a quiet and unofficial manner, paid him great attention. There
were to be many more public ceremonies,
banquets, and parades for the embassy in the city during their stay, but Peter withdrew himself entirely from
the scene, and went out to a certain bay, which extended about one hundred and fifty miles along the shore
between Konigsberg and Dantzic, and occupied himself in examining the vessels which were there, and in sailing
to and fro in them.



This bay you will find delineated on any map of Europe. It extends along the coast for a considerable distance
between Konigsberg and Dantzic, on the southeastern shore of the Baltic Sea.



When the embassadors and their train had finished their banquetings and celebrations in Konigsberg, Peter
joined them again, and the expedition proceeded to Dantzic. This was at that time, as it is now, a large
commercial city, being one of the chief ports on the Baltic for the exportation of grain from Poland and other
fertile countries in the interior.



By this time it began to be every where well known that Peter himself was traveling with the embassy. Peter
would not, however, allow himself to be recognized at all, or permit any public notice to be taken of his
presence, but went about freely in all the places that he visited with his own companions, just as if he
were a private person, leaving all the public parades and receptions, and all the banquetings, and other state
and civic ceremonies, to the three embassadors and their immediate train.



A great many elegant and expensive presents, however, were sent in to him, under pretense of sending them to
the embassadors.



The expedition traveled on in this way along the coasts of the Baltic Sea, on the way toward Holland, which was
the country that Peter was most eager to see. At every city where the stopped Peter went about examining the
shipping. He was often attended by some important official person of the place, but in other respects he went
without any ceremony whatever. He used to change his dress, putting on, in the different places that he
visited, that which was worn by the common people of the town, so as not to attract any attention, and not even
to be recognized as a foreigner. At one port, where there were a great many Dutch vessels that he wished to
see, he wore the pea-jacket and the other sailor-like dress of a common Dutch skipper,
in order that he might ramble about at his ease along the docks, and mingle freely with the seafaring men,
without attracting any notice at all.



The people of Holland were aware that the embassy was coming into their country, and that Peter himself
accompanied it, and they accordingly prepared to receive the party with the highest marks of honor. As the
embassy, after crossing the frontier, moved on toward Amsterdam, salutes were fired from the ramparts of all
the great towns, that they passed, the soldiers were drawn out, and civic processions, formed of magistrates
and citizens, met them at the gates to conduct them through the streets. The windows, too, and the roofs of all
the houses, were crowded with spectators. Wherever they stopped at night bonfires and illuminations were made
in honor of their arrival, and sometimes beautiful fireworks were played off in the evening before their palace
windows.
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PETER AMONG THE SHIPPING.


Of course, there was a great desire felt every where among the spectators to discover which of the personages
who followed in the train of the embassy was the Czar himself. They found it, however, impossible to determine
this point, so completely had Peter disguised his person and merged himself with the rest. Indeed, in some
cases, when the procession was moving forward with great ceremony, the object of the closest scrutiny in every
part for thousands of
eyes, Peter himself was not in it at all. This was particularly the case on the occasion of the grand entry
into Amsterdam. Peter left the party at a distance from the city, in order to go in quietly the next day, in
company with some merchants with whom he had become acquainted. And, accordingly, while all Amsterdam had
gathered into the streets, and were watching with the most intense curiosity every train as it passed, in order
to discover which one contained the great Czar, the great Czar himself was several miles away, sitting quietly
with his friends, the merchants, at a table in a common country inn.



The government and the people of Holland took a very great interest in this embassy, not only on account of the
splendor of it, and the magnitude of the imperial power which it represented, but also on account of the
business and pecuniary considerations which were involved. They wished very much to cultivate a good
understanding with Russia, on account of the trade and commerce of that country, which was already very great,
and was rapidly increasing. They determined, therefore, to show the embassy every mark of consideration and
honor.



Besides the measures which they adopted for giving the embassy itself a grand reception, the
government set apart a spacious and splendid house in Amsterdam for the use of the Czar during his stay. They
did this in a somewhat private and informal manner, it is true, for they knew that Peter did not wish that his
presence with the embassy should be openly noticed in any way. They organized also a complete household for
this palace, including servants, attendants, and officers of all kinds, in a style corresponding to the dignity
of the exalted personage who was expected to occupy it.



But Peter, when he arrived, would not occupy the palace at all, but went into a quiet lodging among the
shipping, where he could ramble about without constraint, and see all that was to be seen which could
illustrate the art of navigation. The Dutch East India Company, which was then, perhaps, the greatest and most
powerful association of merchants which had ever existed, had large ship-yards, where their vessels were built,
at Saardam. Saardam was almost a suburb of Amsterdam, being situated on a deep river which empties into the Y,
so called, which is the harbor of Amsterdam, and only a few miles from the town. Peter immediately made
arrangements for going to these ship-yards and spending the time while the embassy remained in that part of the
country in studying the construction of ships, and in becoming acquainted with the principal builders. Here, as
the historians of the times say, he entered himself as a common ship-carpenter, being enrolled in the list of
the company's workmen by the name Peter Michaelhoff, which was as nearly as possible his real name. He lived
here several months, and devoted himself diligently to his work. He kept two or three of his companions with
him—those whom he had brought from Moscow as his friends and associates on the tour; but they, it is said, did
not take hold of the hard work with nearly as much zeal and energy as Peter displayed. Peter himself worked for
the greatest part of every day among the other workmen, wearing also the same dress that they wore. When he was
tired of work he would go out on the water, and sail and row about in the different sorts of boats, so as to
make himself practically acquainted with the comparative effects of the various modes of construction.



The object which Peter had in view in all this was, doubtless, in a great measure, his own enjoyment for the
time being. He was so much interested in the subject of ships and ship-building, and in every thing connected
with navigation, that it was a delight to him to
be in the midst of such scenes as were to be witnessed in the company's yards. He was still but a young man,
and, like a great many other young men, he liked boats and the water. It is not probable, notwithstanding what
is said by historians about his performances with the broad-axe, that he really did much serious work. Still he
was naturally fond of mechanical occupations, as the fact of his making a wheelbarrow with which to construct a
fortification, in his schoolboy days, sufficiently indicates.



Then, again, his being in the ship-yards so long, nominally as one of the workmen, gave him undoubtedly great
facilities for observing every thing which it was important that he should know. Of course, he could not have
seriously intended to make himself an actual and practical ship-carpenter, for, in the first place, the time
was too short. A trade like that of a ship-carpenter requires years of apprenticeship to make a really good
workman. Then, in the second place, the mechanical part of the work was not the part which it devolved upon
him, as a sovereign intent on building up a navy for the protection of his empire, even to superintend. He
could not, therefore, have seriously intended to learn to build ships
himself, but only to make himself nominally a workman, partly for the pleasure which it gave him to place himself
so wholly at home among the shipping, and partly for the sake of the increased opportunities which he thereby
obtained of learning many things which it was important that he should know.



Travelers visiting Holland at the present day often go out to Saardam to see the little building that is still
shown as the shop which Peter occupied while he was there. It is a small wooden building, leaning and bent with
age and decrepitude and darkened by exposure and time. Within the last half century, however, in order to save
so curious a relic from farther decay, the proprietors of the place have constructed around and over it an
outer building of brick, which incloses the hut itself like a case. The sides of the outer building are formed
of large, open arches, which allow the hut within to be seen. The ground on which the hut stands has also been
laid out prettily as a garden, and is inclosed by a wall. Within this wall, and near the gate, is a very neat
and pretty Dutch cottage, in which the custodian lives who shows the place to strangers.



While Peter was in the ship-yards the workmen knew who he was, but all persons were
forbidden to gather around or gaze at him, or to interfere with him in any way by their notice or their
attentions. They were to allow him to go and come as he pleased, without any molestation. These orders they
obeyed as well as they could, as every one was desirous of treating their visitor in a manner as agreeable to
him as possible, so as to prolong his stay.



Peter varied his amusements, while he thus resided in Saardam, by making occasional visits in a quiet and
private way to certain friends in Amsterdam. He very seldom attended any of the great parades and celebrations
which were continually taking place in honor of the embassy, but went only to the houses of men eminent in
private life for their attainments in particular branches of knowledge, or for their experience or success as
merchants or navigators. There was one person in particular that Peter became acquainted with in Amsterdam,
whose company and conversation pleased him very much, and whom he frequently visited. This was a certain
wealthy merchant, whose operations were on so vast a scale that he was accustomed to send off special
expeditions at his own expense, all over the world, to explore new regions and discover new fields for his
commercial enterprises. In order also to
improve the accuracy of the methods employed by his ship-masters for ascertaining the latitude and longitude in
navigating their ships, he built an observatory, and furnished it with the telescopes, quadrants, and other
costly instruments necessary for making the observations—all at his own expense.



With this gentleman, and with the other persons in Amsterdam that Peter took a fancy to, he lived on very
friendly and familiar terms. He often came in from Saardam to visit them, and would sometimes spend a
considerable portion of the night in drinking and making merry with them. He assumed with these friends none of
the reserve and dignity of demeanor that we should naturally associate with the idea of a king. Indeed, he was
very blunt, and often rough and overbearing in his manners, not unfrequently doing and saying things which
would scarcely be pardoned in a person of inferior station. When thwarted or opposed in any way he was
irritable and violent, and he evinced continually a temper that was very far from being amiable. In a word,
though his society was eagerly sought by all whom he was willing to associate with, he seems to have made no
real friends. Those who knew him admired his intelligence and his energy, and they
respected his power, but he was not a man that any one could love.



Amsterdam, though it was the great commercial centre of Holland—and, indeed, at that time, of the world—was not
the capital of the country. The seat of government was then, as now, at the Hague. Accordingly, after remaining
as long at Amsterdam as Peter wished to amuse himself in the ship-yards, the embassy moved on to the Hague,
where it was received in a very formal and honorable manner by the king and the government. The presence of
Peter could not be openly referred to, but very special and unusual honors were paid to the embassy in tacit
recognition of it. At the Hague were resident ministers from all the great powers of Europe, and these all,
with one exception, came to pay visits of ceremony to the embassadors, which visits were of course duly
returned with great pomp and parade. The exception was the minister of France. There was a coolness existing at
this time between the Russian and the French governments on account of something Peter had done in respect to
the election of a king of Poland, which displeased the French king, and on this account the French minister
declined taking part in the special honors paid to the embassy.



The Hague was at this time perhaps the most influential and powerful capital of Europe. It was the centre, in
fact, of all important political movements and intrigues for the whole Continent. The embassy accordingly
paused here, to take some rest from the fatigues and excitements of their long journey, and to allow Peter time
to form and mature plans for future movements and operations.



The Empress Catharine



It was about the year 1690 that Peter the Great commenced his reign, and he died in 1725, as will appear more
fully in the sequel of this volume. Thus the duration of the reign was thirty-five years. The wars between
Russia and Sweden occupied principally the early part of the reign through a period of many years. The battle
of Pultowa, by which the Swedish invasion of the Russian territories was repelled, was fought in 1709, nearly
twenty years after the Czar ascended the throne.



During the period while the Czar was thus occupied in his mortal struggle with the King of Sweden, there
appeared upon the stage, in connection with him, a lady, who afterward became one of the most celebrated
personages of history. This lady was the Empress Catharine. The character of this lady, the wonderful and
romantic incidents of her life, and the great fame of her exploits, have made her one of the most celebrated
personages of history. We
can, however, here only give a brief account of that portion of her life which was connected with the history
of Peter.



Catharine was born in a little village near the town of Marienburg, in Livonia.
Her parents were in very humble circumstances, and they both died when she was a little child, leaving her in a
very destitute and friendless condition. The parish clerk, who was the teacher of a little school in which
perhaps she had been a pupil—for she was then four or five years old—felt compassion for her, and took her home
with him to his own house. He was the more disposed to do this as Catharine was a bright child, full of life
and activity, and, at the same time, amiable and docile in disposition, so that she was easily governed.



After Catharine had been some time at the house of the clerk, a certain Dr. Gluck, who was the minister of
Marienburg, happening to be on a visit to the clerk, saw her and heard her story. The minister was very much
pleased with the appearance and manners of the child, and he proposed that the clerk should give her up to him.
This the clerk was willing to do, as his income was very small, and the addition even
of such a child to his family of course some-what increased his expenses. Besides, he knew that it would be
much more advantageous for Catharine, for the time being, and also much more conducive to her future success in
life, to be brought up in the minister's family at Marienberg than in his own humble home in the little
village. So Catharine went to live with the minister.



Here she soon made herself a great favorite. She was very intelligent and active, and very ambitious to learn
whatever the minister's wife was willing to teach her. She also took great interest in making herself useful in
every possible way, and displayed in her household avocations, and in all her other duties, a sort of womanly
energy which was quite, remarkable
in one of her years. She learned to knit, to spin, and to sew, and she assisted the minister's wife very much
in these and similar occupations. She had learned to read in her native tongue at the clerk's school, but now
she conceived the idea of learning the German language. She devoted herself to this task with great assiduity
and success, and as soon as she had made such progress as to be able to read in that language, she spent all
her leisure time in perusing the German books which she found in the minister's library.



Years passed away, and Catharine grew up to be a young woman, and then a certain young man, a subaltern officer
in the Swedish army—for this was at the time when Livonia was in possession of the Swedes—fell in love with
her. The story was, that Catharine one day, in some way or other, fell into the hands of two Swedish soldiers,
by whom she would probably have been greatly maltreated; but the officer, coming by at that time, rescued her
and sent her safe to Dr. Gluck. The officer had lost one of his arms in some battle, and was covered with the
scars of other wounds; but he was a very generous and brave man, and was highly regarded by all who knew him.
When he offered Catharine his hand, she was strongly induced by
her gratitude to him to accept it, but she said she must ask the minister's approval of his proposal, for he
had been a father to her, she said, and she would take no important step without his consent.



The minister, after suitable inquiry respecting the officer's character and prospects, readily gave his
consent, and so it was settled that Catharine should be married.



Now it happened that these occurrences took place not very long after the war broke out between Sweden and
Russia, and almost immediately after Catharine's marriage—some writers say on the very same day of the wedding,
and others on the day following—a Russian army came suddenly up to Marienburg, took possession of the town, and
made a great many of the inhabitants prisoners. Catharine herself was among the prisoners thus taken. The story
was, that in the confusion and alarm she hid herself with others in an oven, and was found by the Russian
soldiers there, and carried off as a valuable prize.



What became of the bridegroom is not certainly known. He was doubtless called suddenly to his post when the
alarm was given of the enemy's approach, and a great many different stories were told in respect to what
afterward befell him. One thing is certain, and that is, that his young bride never saw him again.



Catharine, when she found herself separated from her husband and shut up a helpless prisoner with a crowd of
other wretched and despairing captives, was overwhelmed with grief at the sad reverse of fortune that had
befallen her. She had good reason not only to mourn for the happiness which she had lost, but also to
experience very anxious and gloomy forebodings in respect to what was before her, for the main object of the
Russians in making prisoners of the young and beautiful women which they found in the towns that they
conquered, was to send them to Turkey, and to sell them there as slaves.



Catharine was, however, destined to escape this dreadful fate. One of the Russian generals, in looking over the
prisoners, was struck with her appearance, and with the singular expression of grief and despair which her
countenance displayed. He called her to him and asked her some questions; and he was more impressed by the
intelligence and good sense
which her answers evinced than he had been by the beauty of her countenance. He bid her quiet her fears,
promising that he would himself take care of her. He immediately ordered some trusty men to take her to his
tent, where there were some women who would take charge of and protect her.



These women were employed in various domestic occupations in the service of the general. Catharine began at
once to interest herself in these employments, and to do all in her power to assist in them; and at length, as
one of the writers who gives an account of these transactions goes on to say, "the general, finding Catharine
very proper to manage his household affairs, gave her a sort of authority and inspection over these women and
over the rest of the domestics, by whom she soon came to be very much beloved by her manner of using them when
she instructed them in their duty. The general said himself that he never had been so well served as since
Catharine had been with him.



"It happened one day that Prince Menzikoff, who was the general's commanding officer and patron, saw
Catharine, and, observing something very extraordinary in her air and behavior, asked the general who she was
and in what
condition she served him. The general related to him her story, taking care, at the same time, to do justice to
the merit of Catharine. The prince said that he was himself very ill served, and had occasion for just such a
person about him. The general replied that he was under too great obligations to his highness the prince to
refuse him any thing that he asked. He immediately called Catharine into his presence, and told her that that
was Prince Menzikoff, and that he had occasion for a servant like herself, and that he was able to be a much
better friend to her than he himself could be, and that he had too much kindness for her to prevent her
receiving such a piece of honor and good fortune.



"Catharine answered only with a profound courtesy, which showed, if not her consent to the change proposed, at
least her conviction that it was not then in her power to refuse the offer that was made to her. In short,
Prince Menzikoff took her with him, or she went to him the same day."



Catharine remained in the service of the prince for a year or two, and was then transferred from the household
of the prince to that of the Czar almost precisely in the same way in which she had been resigned to the prince
by the general. The Czar saw her one day while
he was at dinner with the prince, and he was so much pleased with her appearance, and with the account which
the prince gave him of her character and history, that he wished to have her himself; and, however reluctant
the prince may have been to lose her, he knew very well that there was no alternative for him but to give his
consent. So Catharine was transferred to the household of the Czar.



She soon acquired a great ascendency over the Czar, and in process of time she was privately married to him.
This private marriage took place in 1707. For several years afterward the marriage was not publicly
acknowledged; but still Catharine's position was well understood, and her power at court, as well as her
personal influence over her husband, increased continually.



Catharine sometimes accompanied the emperor in his military campaigns, and at one time was the means, it is
thought, of saving him from very imminent danger. It was in the year 1711. The Czar was at that time at war
with the Turks, and he had advanced into the Turkish territory with a small, but very compact and
well-organized army. The Turks sent out a large force to meet him, and at length, after various marchings and
man�uvrings, the
Czar found himself surrounded by a Turkish force three times as large as his own. The Russians fortified their
camp, and the Turks attacked them. The latter attempted for two or three successive days to force the Russian
lines, but without success, and at length the grand vizier, who was in command of the Turkish troops, finding
that he could not force his enemy to quit their intrenchments, determined to starve them out; so he invested
the place closely on all sides. The Czar now gave himself up for lost, for he had only a very small stock of
provisions, and there seemed no possible way of escape from the snare in which he found himself involved.
Catharine was with her husband in the camp at this time, having had the courage to accompany him in the
expedition, notwithstanding its extremely dangerous character, and the story is that she was the means of
extricating him from his hazardous position by dextrously bribing the vizier.



The way in which she managed the affair was this. She arranged it with the emperor that he was to propose terms
of peace to the vizier, by which, on certain conditions, he was to be allowed to retire with his army.
Catharine then secretly made up a very valuable present for the vizier, consisting of jewels,
costly decorations, and other such valuables belonging to herself, which, as was customary in those times, she had
brought with her on the expedition, and also a large sum of money. This present she contrived to send to the
vizier at the same time with the proposals of peace made by the emperor. The vizier was extremely pleased with
the present, and he at once agreed to the conditions of peace, and thus the Czar and all his army escaped the
destruction which threatened them.



The vizier was afterward called to account for having thus let off his enemies so easily when he had them so
completely in his power; but he defended himself as well as he could by saying that the terms on which he had
made the treaty were as good as could be obtained in any way, adding, hypocritically, that "God commands us to
pardon our enemies when they ask us to do so, and humble themselves before us."



In the mean time, years passed away, and the emperor and Catharine lived very happily together, though the
connection which subsisted between them, while it was universally known, was not openly or publicly recognized.
In process of time they had two or three children, and this, together with the unassuming but yet
faithful and efficient manner in which Catharine devoted herself to her duties as wife and mother, strengthened
the bond which bound her to the Czar, and at length, in the year 1712, Peter determined to place her before the
world in the position to which he had already privately and unofficially raised her, by a new and public
marriage.



It was not pretended, however, that the Czar was to be married to Catharine now for the first time, but the
celebration was to be in honor of the nuptials long before performed. Accordingly, in the invitations that were
sent out, the expression used to denote the occasion on which the company was to be convened was "to celebrate
his majesty's old wedding." The place where the ceremony was to be performed was St. Petersburg, for this was
now many years after St. Petersburg had been built.
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THE EMPRESS CATHERINE.


Very curious arrangements were made for the performance of this extraordinary ceremony. The Czar appeared in
the dress and character of an admiral of the fleet, and the other officers of the fleet, instead of the
ministers of state and great nobility, were made most prominent on the occasion, and were appointed to the most
honorable posts. This arrangement was made partly, no doubt, for the purpose of doing honor
to the navy, which the Czar was now forming, and increasing the consideration of those who were connected with
it in the eyes of the country. As Catharine had no parents living, it was necessary to appoint persons to act
in their stead "to give away the bride." It was to the vice admiral and the rear admiral of the fleet that the
honor of acting in this capacity was assigned. They represented the bride's father, while Peter's mother, the
empress dowager, and the lady of the vice admiral of the fleet represented her mother.



Two of Catharine's own daughters were appointed bridemaids. Their appointment was, however, not much more than
an honorary one, for the children were very young, one of them being five and the other only three years old.
They appeared for a little time pending the ceremony, and then, becoming tired, they were taken away, and their
places supplied by two young ladies of the court, nieces of the Czar.



The wedding ceremony itself was performed at seven o'clock in the morning, in a little chapel belonging to
Prince Menzikoff, and before a small company, no person being present at that time except those who had some
official part to perform. The great wedding party had been invited to meet at the Czar's palace later in the
day. After the ceremony had been performed in the chapel, the emperor and empress went from the chapel into
Menzikoff's palace, and remained there until the time arrived to repair to the palace of the Czar. Then a grand
procession was formed, and the married pair were conducted through the streets to their own palace with great
parade. As it was winter, the bridal party were conveyed in sleighs instead of carriages. These sleighs, or
sledges as they were called, were very elegantly decorated, and were drawn by six horses each. The procession
was accompanied by a band of music, consisting of trumpets, kettle-drums, and other martial instruments. The
entertainment at the palace was very splendid, and the festivities were concluded in the evening by a ball. The
whole city, too, was lighted up that night with bonfires and illuminations.



Three years after this public solemnization of the marriage the empress gave birth to a son. Peter was
perfectly overjoyed at this event. It is true that he had one son already, who was born of his first wife, who
was called the Czarewitz, and whose character and melancholy history will be the subject of the next chapter.
But this was the first son among the children of Catharine. She had had only
daughters before. It was in the very crisis of the difficulties which the Czar had with his eldest son, and
when he was on the point of finally abandoning all hope of ever reclaiming him from his vices and making him a
fit inheritor of the crown, that this child of Catharine's was born. These circumstances, which will be
explained more fully in the next chapter, gave great political importance to the birth of Catharine's son, and
Peter caused the event to be celebrated with great public rejoicings. The rejoicings were continued for eight
days, and at the baptism of the babe, two kings, those of Denmark and of Prussia, acted as godfathers. The name
given to the child was Peter Petrowitz.



The baptism was celebrated with the greatest pomp, and it was attended with banqueting and rejoicings of the
most extraordinary character. Among other curious contrivances were two enormous pies, one served in the room
of the gentlemen and the other in that of the ladies; for, according to the ancient Russian custom on such
occasions, the sexes were separated, at the entertainments, tables being spread for the ladies and for the
gentlemen in different halls. From the ladies' pie there stepped out, when it was opened, a young dwarf, very
small,
and clothed in a very slight and very fantastic manner. The dwarf brought out with him from the pie some
wine-glasses and a bottle of wine. Taking these in his hand, he walked around the table drinking to the health
of the ladies, who received him wherever he came with screams of mingled surprise and laughter. It was the same
in the gentlemen's apartment, except that the dwarf which appeared before the company there was a female.



The birth of this son formed a new and very strong bond of attachment between Peter and Catharine, and it
increased very much the influence which she had previously exerted over him. The influence which she thus
exercised was very great, and it was also, in the main, very salutary. She alone could approach the Czar in the
fits of irritation and anger into which he often fell when any thing displeased him, and sometimes, when his
rage and fury were such that no one else would have dared to come near, Catharine knew how to quiet and calm
him, and gradually bring him back again to reason. She had great power over him, too, in respect to the nervous
affection—the convulsive twitchings of the head and face—to which he was subject. Indeed, it was said that the
soothing and mysterious influence of her gentle
nursing in allaying these dreadful spasms, and relieving the royal patient from the distress which they
occasioned, gave rise to the first feeling of attachment which he formed for her, and which led him, in the
end, to make her his wife.



Catharine often exerted the power which she acquired over her husband for noble ends. A great many persons, who
from time to time excited the displeasure of the Czar, were rescued from undeserved death, and sometimes from
sufferings still more terrible than death, by her interposition. In many ways she softened the asperities of
Peter's character, and lightened the heavy burden of his imperial despotism. Every one was astonished at the
ascendency which she acquired over the violent and cruel temper of her husband, and equally pleased with the
good use which she made of her power.



There was not, however, always perfect peace between Catharine and her lord. Catharine was compelled sometimes
to endure great trials. On one occasion the Czar took it into his head, with or without cause, to feel jealous.
The object of his jealousy was a certain officer of his court whose name was De la Croix. Peter had no certain
evidence, it would seem, to justify his suspicions, for he said nothing openly on the subject, but he at once
caused the officer to be
beheaded on some other pretext, and ordered his head to be set up on a pole in a great public square in Moscow.
He then took Catharine out into the square, and conveyed her to and fro in all directions across it, in order
that she might see the head in every point of view. Catharine understood perfectly well what it all meant, but,
though thunderstruck and overwhelmed with grief and horror at the terrible spectacle, she succeeded in
maintaining a perfect self-control through the whole scene, until, at length, she was released, and allowed to
return to her apartment, when she burst into tears, and for a long time could not be comforted or calmed.



With the exception of an occasional outbreak like this, the Czar evinced a very strong attachment to his
consort, and she continued to live with him a faithful and devoted wife for nearly twenty years; from the
period of her private marriage, in fact, to the death of her husband. During all this time she was continually
associated with him not only in his personal and private, but also in his public avocations and cares. She
accompanied him on his journeys, she aided him with her counsels in all affairs of state. He relied a great
deal on her judgment in all questions of policy, whether
internal or external; and he took counsel with her in all matters connected with his negotiations with foreign
states, with the sending and receiving of embassies, the making of treaties with them, and even, when occasion
occurred, in determining the question of peace or war.



And yet, notwithstanding the lofty qualities of statesmanship that Catharine thus displayed in the counsel and
aid which she rendered her husband, the education which she had received while at the minister's in Marienburg
was so imperfect that she never learned to write, and whenever, either during her husband's life or after his
death, she had occasion to put her signature to letters or documents of any kind, she did not attempt to write
the name herself, but always employed one of her daughters to do it for her.



At length, toward the close of his reign, Peter, having at that time no son to whom he could intrust the
government of his empire after he was gone, caused Catharine to be solemnly crowned as empress, with a view of
making her his successor on the throne. But before describing this coronation it is necessary first to give an
account of the circumstances which led to it, by relating the melancholy history of Alexis, Peter's oldest son.



The Flight Of Alexis



When Alexis received the letter from his father at Copenhagen, ordering him to proceed at once to that city and join
his father there, or else to come to a definite and final conclusion in respect to the convent that he would
join, he at once determined, as intimated in the last chapter, that he would avail himself of the opportunity
to escape from his father's control altogether. Under pretense of obeying his father's orders that he should
go to Copenhagen, he could make all the necessary preparations for leaving the country without suspicion, and
then, when once across the frontier, he could go where he pleased. He determined to make his escape to a
foreign court, with a view of putting himself under the protection there of some prince or potentate who, from
feelings of rivalry toward his father, or from some other motive, might be disposed, he thought, to espouse his
cause.



He immediately began to make arrangements
for his flight. What the exact truth is in respect to the arrangements which he made could never be fully
ascertained, for the chief source of information in respect to them is from confessions which Alexis made
himself after he was brought back. But in these confessions he made such confusion, first confessing a little,
then a little more, then contradicting himself, then admitting, when the thing had been proved against him,
what he had before denied, that it was almost impossible to disentangle the truth from his confused and
contradictory declarations. The substance of the case was, however, as follows:



In the first place, he determined carefully to conceal his design from all except the two or three intimate
friends and advisers who originally counseled him to adopt it. He intended to take with him his concubine
Afrosinia, and also a number of domestic servants and other attendants, but he did not allow any of them to
know where he was going. He gave them to understand that he was going to Copenhagen to join his father. He was
afraid that, if any of those persons were to know his real design, it would, in some way or other, be divulged.



As to Afrosinia, he was well aware that she would know that he could not intend to take
her to Copenhagen into his father's presence, and so he deceived her as to his real design, and induced her to
set out with him, without suspicion, by telling her that he was only going to take her with him a part of the
way. She was only to go, he said, as far as Riga, a town on the shores of the Baltic, on the way toward
Copenhagen. Alexis was the less inclined to make a confidante of Afrosinia from the fact that she had never
been willingly his companion. She was a Finland girl, a captive taken in war, and preserved to be sold as a
slave on account of her beauty. When she came into the possession of Alexis he forced her to submit to his
will. She was a slave, and it was useless for her to resist or complain. It is said that Alexis only induced
her to yield to him by drawing his knife and threatening to kill her on the spot if she made any difficulty.
Thus, although he seems to have become, in the end, strongly attached to her, he never felt that she was really
and cordially on his side. He accordingly, in this case, concealed from her his real designs, and told her he
was only going to take her with him a little way. He would then send her back, he said, to Petersburg. So
Afrosinia made arrangements to accompany him without feeling any concern.



Alexis obtained all the money that he required by borrowing considerable sums of the different members of the
government and friends of his father, under pretense that he was going to his father at Copenhagen. He showed
them the letter which his father had written him, and this, they thought, was sufficient authority for them to
furnish him with the money. He borrowed in this way various sums of different persons, and thus obtained an
abundant supply. The largest sum which he obtained from any one person was two thousand ducats, which were lent
him by Prince Menzikoff, a noble who stood very high in Peter's confidence, and who had been left by him chief
in command during his absence. The prince gave Alexis some advice, too, about the arrangements which he was to
make for his journey, supposing all the time that he was really going to Copenhagen.



The chief instigator and adviser of Alexis in this affair was a man named Alexander Kikin. This Kikin was an
officer of high rank in the navy department, under the government, and the Czar had placed great confidence in
him. But he was inclined to espouse the cause of the old Muscovite party, and to hope for a revolution that
would bring that party again into
power. He was not at this time in St. Petersburg, but had gone forward to provide a place of retreat for
Alexis. Alexis was to meet him at the town of Libau, which stands on the shores of the Baltic Sea, between St.
Petersburg and Konigsberg, on the route which Alexis would have to take in going to Copenhagen. Alexis
communicated with Kikin in writing, and Kikin arranged and directed all the details of the plan. He kept
purposely at a distance from Alexis, to avoid suspicion.



At length, when all was ready, Alexis set out from St. Petersburg, taking with him Afrosinia and several other
attendants, and journeyed to Libau. There he met Kikin, and each congratulated the other warmly on the success
which had thus far attended their operations.



Alexis asked Kikin what place he had provided for him, and Kikin replied that he had made arrangements for him
to go to Vienna. He had been to Vienna himself, he said, under pretense of public business committed to his
charge by the Czar, and had seen and conferred with the Emperor of Germany there, and the emperor agreed to
receive and protect him, and not to deliver him up to his father until some permanent and satisfactory
arrangement should have been made.



"So you must go on," continued Kikin, "to Konigsberg and Dantzic; and then, instead of going forward toward
Copenhagen; you will turn off on the road to Vienna, and when you get there the emperor will provide a safe
place of retreat for you. When you arrive there, if your father should find out where you are, and send some
one to try to persuade you to return home, you must not, on any account, listen to him; for, as certain as your
father gets you again in his power, after your leaving the country in this way, he will have you beheaded."



Kikin contrived a number of very cunning devices for averting suspicion from himself and those really concerned
in the plot, and throwing it upon innocent persons. Among other things; he induced Alexis to write several
letters to different individuals in St. Petersburg—Prince Menzikoff among the rest—thanking them for the
advice and assistance that they had rendered him in setting out upon his journey, which advice and assistance
was given honestly, on the supposition that he was really going to his father at Copenhagen. The letters of
thanks, however, which Kikin dictated were written in an ambiguous and mysterious manner, being adroitly
connived to awaken suspicion in Peter's mind, if he were to see
them, that these persons were in the secret of Alexis's plans, and really intended to assist him in his escape.
When the letters were written Alexis delivered them to Kikin, who at some future time, in case of necessity,
was to show them to Peter, and pretend that he had intercepted them. Thus he expected to avert suspicion from
himself, and throw it upon innocent persons.



Kikin also helped Alexis about writing a letter to his father from Libau, saying to him that he left St.
Petersburg, and had come so far on his way toward Copenhagen. This letter was, however, not dated at Libau,
where Alexis then was, but at Konigsberg, which was some distance farther on, and it was sent forward to be
transmitted from that place.



When Alexis had thus arranged every thing with Kikin, he prepared to set out on his journey again. He was to go
on first to Konigsberg, then to Dantzic, and there, instead of embarking onboard a ship to go to Copenhagen,
according to his father's plan, he was to turn off toward Vienna. It was at that point, accordingly, that his
actual rebellion against his father�s commands would begin. He had some misgivings about being able to reach
that point. He asked Kikin what he should do in case his
father should have sent somebody to meet him at Konigsberg or Dantzic.



"Why, you must join them in the first instanee," said Kikin, "and pretend to be much pleased to meet them; and
then you must contrive to make your escape from them in the night, either entirely alone, or only with one
servant. You must abandon your baggage and every thing else.



"Or, if you can not manage to do this," continued Kikin, "you must pretend to be sick; and if there are two
persons sent to meet you, you can send one of them on before, with your baggage and attendants, promising
yourself to come on quietly afterward with the other; and then you can contrive to bribe the other, or in some
other way induce him to escape with you, and so go to Vienna."



Alexis did not have occasion to resort to either of these expedients, for nobody was sent to meet him. He
journeyed on without any interruption till he came to Konigsberg, which was the place where the road turned off
to Vienna. It was now necessary to say something to Afrosinia and his other attendants to account for the new
direction which his journey was to take; so he told them that he had received a letter from his father,
ordering him, before
proceeding to Copenhagen, to go to Vienna on some public business which was to be done there. Accordingly, when
he turned off, they accompanied him without any apparent suspicion.



Alexis proceeded in this way to Vienna, and there he appealed to the emperor for protection. The emperor
received him, listened to the complaints which he made against the Czar—for Alexis, as might have been
expected, cast all the blame of the quarrel upon his father—and, after entertaining him for a while in
different places, he provided him at last with a secret retreat in a fortress in the Tyrol.



Here Alexis concealed himself, and it was a long time before his father could ascertain what had become of him.
At length the Czar learned that he was in the emperor's dominions, and he wrote with his own hand a very urgent
letter to the emperor, representing the misconduct of Alexis in its true light, and demanding that he should
not harbor such an undutiful and rebellious son, but should send him home. He sent two envoys to act as the
bearers of this letter, and to bring Alexis back to his father in case the emperor should conclude to surrender
him.



The emperor communicated the contents of
this letter to Alexis, but Alexis begged him not to comply with his father's demand. He said that the
difficulty was owing altogether to his father's harshness and cruelty, and that, if he were to be sent back, he
should be in danger of his life from his father's violence.



After long negotiations and delays, the emperor allowed the envoys to go and visit Alexis in the place of his
retreat, with a view of seeing whether they could not prevail upon him to return home with them. The envoys
carried a letter to Alexis which his father had written with his own hand, representing to him, in strong
terms, the impropriety and wickedness of his conduct, and the enormity of the crime which he had committed
against his father by his open rebellion against his authority, and denouncing against him, if he persisted in
his wicked course, the judgment of God, who had threatened in his Word to punish disobedient children with
eternal death.



But all these appeals had no effect upon the stubborn will of Alexis. He declared to the envoys that he would
not return with them; and he said, moreover, that the emperor had promised to protect him, and that, if his
father continued to persecute him in this way, he would resist by force, and, with the aid which
the emperor would render him, he would make war upon his father, depose him from his power, and raise himself
to the throne in his stead.



After this there followed a long period of negotiation and delay, during which many events occurred which it
would be interesting to relate if time and space permitted. Alexis was transferred from one place to another,
with a view of eluding any attempt which his father might make to get possession of him again, either by
violence or stratagem, and at length was conveyed to Naples, in Italy, and was concealed in the castle of St.
Elmo there.



In the mean time Peter grew more and more urgent in his demands upon the emperor to deliver up his son, and the
emperor at last, finding that the quarrel was really becoming serious, and being convinced, moreover, by the
representations which Peter caused to be made to him, that Alexis had been much more to blame than he had
supposed, seemed disposed to change his ground, and began now to advise Alexis to return home. Alexis was quite
alarmed when he found that, after all, he was not to be supported in his rebellion by the emperor, and at
length, after a great many negotiations, difficulties, and delays, he
determined to make a virtue of necessity and to go home. His father had written him repeated letters, promising him
a free pardon if he would return, and threatening him in the most severe and decided manner if he did not. To
the last of these letters, when Alexis had finally resolved to go back, he wrote the following very meek and
submissive reply. It was written from Naples in October, 1717:



"MY CLEMENT LORD AND FATHER,—


"I have received your majesty's most gracious letter by Messrs. Tolstoi and Rumanrow,
in which, as also by word of mouth, I am most graciously assured of pardon for having fled without your
permission in case I return. I give you most hearty thanks with tears in my eyes, and own myself unworthy of
all favor. I throw myself at your feet, and implore your clemency, and beseech you to pardon my crimes, for
which I acknowledge that I deserve the severest punishment. But I rely on your gracious assurances, and,
submitting to your pleasure, shall set out immediately from Naples to attend your majesty at Petersburg with
those whom your majesty has sent.
"Your most humble and unworthy servant, who deserves not to be called your son,

	
"ALEXIS."




After having written and dispatched this letter, Alexis surrendered himself to Tolstoi and Rumanrow, and in
their charge set out on his return to Russia, there to be delivered into his father's hands; for Peter was now
in Russia, having returned there as soon as he heard of Alexis's flight.
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